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Section 1 Additional information

An expanded user manual is available on the manufacturer's website.

Section 2 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Measurement method

Nephelometry with the scattered light collected at a 90° angle to the incident light
and 360° around the sample vial.

Primary compliance method

DIN EN ISO 7027

Dimensions (W x D x H)

41x28x125cm (16 x 11 x 7.7 in.)

Weight

2.37 kg (5.23 Ib)

Enclosure

1P20

Protection class

Instrument: 11I; Power supply: |

Pollution degree

2

Overvoltage category

Power requirements

Instrument: 15 VDC, 2 A; Power supply: 100-240 VAC + 10%, 50/60 Hz

Operating temperature

10 to 40 °C (50 to 104 °F)

Storage temperature

~30to 60 °C (22 to 140 °F)

Humidity

5 to 95% relative humidity, non-condensing

Environmental conditions

Indoor use

Altitude 2000 m (6562 ft) maximum
Display 17.8 mm (7 in.) color touch screen
Laser Class 1 laser product: Contains a non user-serviceable class 1 laser.

Optical light source

850 nm, maximum 0.55 mW

Measurement units

NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mg/L, mNTU" or mFNU

Range 0 to 1000 FNU, FNU, TE/F, FTU; 0 to 100 mg/L; 0 to 250 EBC

Accuracy + 2% of reading plus 0.01 NTU from 0 to 40 FNU
+ 10% of reading from 40 to 1000 FNU based on Formazin primary standard at
25 °C (77 °F)

Linearity Better than 1% for 0 to 40 NTU on Formazin at 25 °C (77 °F)

Precision <40 NTU: 0.002 NTU or 1% (the larger value); > 40 NTU: 3.5% based on

Formazin primary standard at 25 °C (77 °F)

1

1 mNTU =0.001 NTU
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Specification Details

Stray light <0.01 FNU

Calibration options StablCal®: 1-point calibration (20 FNU) for 0 to 40 FNU measurement range; 2-
point calibration (20 and 600 FNU) for 0 to 1000 FNU (full) measurement range
Formagzin: 2-point calibration (20 FNU and dilution water) for 0 to 40 FNU
measurement range; 3-point calibration (20 FNU, 600 FNU and dilution water) for
0 to 1000 FNU (full) measurement range

Degrees: 3-point calibration (20 and 100 mg/L and dilution water) for O to

100 mg/L (full) measurement range

SDVB: 3-point calibration (20 FNU, 600 FNU and dilution water) for 0 to 1000 FNU
(full) measurement range

Custom: 2- to 6-point custom calibration for a measurement range of 0 FNU to
the highest calibration point.

Verification options Glass verification rod (secondary turbidity standard) < 0.1 NTU, StabICal or
Formazin (0.1 to 40 NTU)

Verification (RFID or Process and laboratory measurements are compared with RFID or Link2SC for

Link280®) verification of the measurement value.

Certifications CE compliant; US FDA accession number: 1420492-xxx. This product complies

with IEC/EN 60825-1 and to 21 CFR 1040.10 in accordance with Laser Notice No.
50. Australian RCM.

Warranty 1 year (EU: 2 years)

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.
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Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

> [>d

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
information.

‘
1

This symbol indicates the need for protective eye wear.

This symbol indicates a laser device is used in the equipment.

This symbol identifies a risk of chemical harm and indicates that only individuals qualified and trained
to work with chemicals should handle chemicals or perform maintenance on chemical delivery
systems associated with the equipment.

il dl o

This symbol indicates radio waves.

3.1.3 Class 1 laser product

ADANGER

[>

Personal injury hazard. Never remove covers from the instrument. This is a laser-based instrument
and the user risks injury if exposed to the laser.

CLASS 1 LASER PRODUCT

|IEC60825-1:2014
850nm / max. 0,55mW

Class 1 laser product, IEC60825-1:2014, 850 nm, maximum 0.55 mW
Location: Rear of the instrument.

Complies with 21 CFR 1040.10 and 1040.11
except for deviations pursuant to
Laser Notice No. 50, dated June 24, 2007

Conforms to U.S. regulations 21 CFR 1040.10 and 1040.11 in accordance with
Laser Notice No. 50.

Location: Rear of the instrument.
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This instrument is a Class 1 Laser product. There is invisible laser radiation when the instrument is
defective and when the instrument lid is open. This product complies with EN 61010-1, "Safety
Requirements for Electrical Equipment for Measurement, Control and Laboratory Use" and with
IEC/EN 60825-1, "Safety of Laser Products" and with 21 CFR 1040.10 in accordance with Laser
Notice No. 50. Refer to the labels on the instrument that supply laser information.

3.1.4 RFID module

Instruments with the optional RFID module receive and transmit information and data. The RFID
module operates with a frequency of 13.56 MHz.

RFID technology is a radio application. Radio applications are subject to national conditions of
authorization.

In case of doubt, contact the manufacturer.

3.1.4.1 Safety information for RFID modules

must be cleaned or repaired, contact the manufacturer.

A Multiple hazards. Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components

m Electromagnetic radiation hazard. Do not use the instrument in dangerous environments.

NOTICE

This instrument is sensitive to electromagnetic and electromechanical interference. These interferences can have
an effect on the analysis performance of this instrument. Do not put this instrument near equipment that can
cause interference.

Obey the safety information that follows to operate the instrument in accordance with local, regional
and national requirements.

» Do not operate the instrument in hospitals and equivalent establishments or near medical
equipment, such as pace makers or hearing aids.

* Do not operate the instrument near highly flammable substances, such as fuels, highly flammable
chemicals and explosives.

» Do not operate the instrument near combustible gases, vapors or dust.
+ Keep the instrument away from strong vibration or shock.

» The instrument can cause interference in immediate proximity to televisions, radios and
computers.

* The warranty does not cover improper use or wear.

3.1.4.2 FCC conformance for RFID
This instrument may contain a registered radio frequency identification device (RFID). Refer to
Table 1 for the Federal Communications Commission (FCC) registration information.

Table 1 Registration information

Parameter Value

FCC identification number (FCC ID) YUH-QR15HL / YUH-Q152

IC 9278A-QR15HL / 9278A-Q152
Frequency 13.56 MHz

6 English



3.1.5 Compliance and certification

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.
4. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
5. Try combinations of the above.

3.2 Product overview

The TU5200 turbidimeter measures low turbidity mostly in finished drinking water applications. This
laboratory instrument is factory calibrated and measures scattered light at an angle of 90° in a 360°
radius around the axis of the incident light beam. Use the touch screen to operate the instrument.
Refer to Figure 1.

An optional RFID module is available. Figure 1 shows the RFID module. The RFID module lets
process and laboratory turbidity measurements be easily compared.

Instructional videos are available in the support section of the manufacturer's website.
For the accessories, refer to the expanded user manual on the manufacturer's website.
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Figure 1 Product overview

1 Lid 6 USB port type A

2 Vial compartment 7 USB port type B

3 Display 8 Ethernet port for LAN connection
4 Power button 9 RFID module indicator (optional)
5 Power supply connection 10 USB port type A

3.3 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.
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Figure 2 Product components

1 TU5200 4 Power supply

2 StablCal kit, sealed vials with RFID (10, 20 and 5 Dust cover
600 NTU)

3 Sample vials 6 Vial stand

Section 4 Installation

ACAUTION

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

This instrument is rated for an altitude of 3100 m (10,710 ft) maximum. Use of this instrument at an
altitude higher than 3100 m can slightly increase the potential for the electrical insulation to break
down, which can result in an electric shock hazard. The manufacturer recommends that users with
concerns contact technical support.

4.1 Installation guidelines
Install the instrument:

* On a level surface
* In a clean, dry, well ventilated, temperature controlled location
* In a location with minimum vibrations that has no direct exposure to sunlight

* In alocation where there is sufficient clearance around it to make connections and to do
maintenance tasks

* In a location where the power button and power cord are visible and easily accessible

4.2 Connect to external devices (optional)

Network and access point security is the responsibility of the customer that uses the wireless instrument. The
manufacturer will not be liable for any damages, inclusive however not limited to indirect, special, consequential
or incidental damages, that have been caused by a gap in, or breach of network security.
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The instrument has three USB 1.1 ports and one Ethernet port. Refer to Figure 1 on page 8.

USB type A port—Connect to a printer, barcode handset scanner, USB flash drive, keyboard? or
SIP 10 module.

USB type B port—Connect to a PC.

Ethernet port—Connect to a LAN with a shielded cable (e.g., STP, FTP, S/FTP). The maximum
length of the shielded cable is 20 m (65.6 ft). To set up a LAN connection at the instrument, refer to
the expanded user manual on the manufacturer's website .

Note: USB cables must not be longer than 3 m (9.8 ft).

Section 5 User interface and navigation

The instrument display is a touch screen. Only use a clean, dry finger tip to navigate the functions of
the touch screen. Do not use writing tips of pens or pencils or other sharp objects to make selections
on the screen or damage to the screen will occur.

Refer to Figure 3 for an overview of the home screen.

Figure 3 Display overview
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Sample ID and measurement number3 7 UP/DOWN navigation arrows

User comments 8 Sidebar menu (refer to Table 2)

Instructions

9 Time and date

Turbidity value, unit and reading mode

10 Options button

Warning or error message

11 Read button

o|la|ldh|[W|IN| =

Calibration status icon and calibration curve

12 Information (help) button

(e.g., passwords and sample IDs).

As an alternative to the touchscreen, use a keyboard to enter text into text boxes on the display

The measurement number increases by one each time a measurement is completed.
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Table 2 Sidebar menu icons

Icon

Description

Logs in or logs out an operator. To log in, select an operator ID and then push Login. To log out,
push Logout.

Login Note: When an operator is logged in, the Login icon changes to the icon selected for the operator ID (e.g., fish,
butterfly or soccer ball) and the text "Login" changes to the operator ID.
E Selects the sample ID.
Sample ID
. Starts a calibration.
Fd
Calibration

Starts a verification.

Compares process and laboratory measurements.

Shows the reading log, calibration log, verification log and compare log. Refer to Show the
recorded data on page 18.

Configures the instrument settings. Refer to Configure the instrument settings on page 12.

Diagnostics

Shows the firmware information, instrument backup, instrument updates, signaling information and
factory service data.

Timer

Sets a timer.

Goes to the manufacturer's website for the latest software versions and user manual when the
instrument has a LAN connection.

[

.

Documents

Shows the user manual and video(s) for the instrument.

Section

6 Startup

ACAUTION

Personal injury hazard. Never remove covers from the instrument. This is a laser-based instrument

and the user risks injury if exposed to the laser.
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ACAUTION

Personal injury hazard. Do not look into the vial compartment when the instrument is connected to
power.

Refer to the illustrated steps that follow to connect power to the instrument and start the instrument.
When the language menu shows, select the language and then push OK. The self-check will start.
Note: To change the language after the initial startup, refer to Change the language on page 13.

2

Section 7 Operation

7.1 Configuration

7.1.1 Configure the instrument settings

1. Push ¥ two times, then push Setup.
2. Select an option.

Option Description

Location Sets the location name of the instrument. The location is saved with measurements to the
data log.

Date & Time Sets the date format, the time format and the date and time. Enter the current date and

time. Date Format—Sets the date format. Options: dd-mmm-yyyy (default), yyyy-mm-dd,
dd-mm-yyyy or mm-dd-yyyy. Time Format—Sets the time format. Options: 12 or
24 hours (default).

Security Enables or disables password protection for the settings and tasks in the security list.
Security Password—Sets or changes the security (administrator) password
(10 characters maximum). Passwords are case sensitive. Security List—Sets the
security level for each setting and task in the security list.

+ Off—All operators can change the setting and or do the task.

* One key—Only operators with a one-key or two-key security level can change the
setting or do the task. Refer to Add operator IDs on page 13.

+ Two keys—Only operators with a two-key security level can change the setting or do
the task.

Note: The Security setting is not set to on until Close is pushed.
Sound Settings  Enables or disables the sound settings for individual events. Sets the sound volume for

each event (1 to 10). To enable or disable all of the sound settings, select All and then
push Setup.

12 English



Option Description

Network & Shows the connection status of the devices that are directly connected to the instrument
Peripherals and connected to the instrument by LAN (local area network).

* Printer—Local printer or network printer
* Network—LAN connection
+ Controller—sc controller(s)

- PC

+ USB Memory—USB flash drive

* Keyboard
Power Sets when the instrument is automatically set to sleep mode or off after a period of no
Management activity. Sleep Timer—Sets when the instrument is set to sleep mode. Options: OFF,

30 minutes, 1 (default), 2 or 12 hours. Power-Off Timer—Sets when the instrument is set
to off. Options: OFF, 2, 6, 12 (default) or 24 hours.

7.1.1.1 Change the language

Wait a minimum of 20 seconds after the power is set to off before the power is set to on again or damage to the
instrument can occur.

To change the language after the initial startup, do the steps that follow.

Pobd-=

Set the instrument to off.

Set the instrument to on.

During startup, touch the display until the language menu shows (approximately 45 seconds).
When the language menu shows, select the language and then push OK.

7.1.2 Add operator IDs

Add a unique operator ID for each person who will measure samples (30 maximum). Select an icon,
operator password and security level for each operator ID.

Pobd=

Push Login.
Push Options>New.
Enter a new operator ID ( characters maximum), then push OK.

Push the LEFT and RIGHT arrows to select the icon for the operator ID (e.g., fish, butterfly or
soccer ball).

Push Operator Password, then enter a password for the operator ID.
Note: Passwords are case sensitive.
Push Security Level, then select the security level for the operator ID.

« Off—The operator cannot change the settings or do the tasks in the Security settings that have
a security level of one key or two keys.

» One key—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security settings
that have a security level of off or one key.

» Two keys—The operator can change all the settings and do all the tasks in the Security
settings.

Note: Before a security level can be selected, the Security setting must be set to on. Refer to Configure the

instrument settings on page 12.

Push OK>Close.

To edit an operator ID, select the operator ID and then push Options>Edit.

To delete an operator ID, select the operator ID and then push Options>Delete>OK.
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7.1.2.1 Configure an operator RFID tag (optional)
To use an operator RFID tag to log in to the instrument, save the applicable operator ID to an
operator RFID tag as follows:

Noohldob-=2

Push Login.

Select the operator ID, then push Options>Initialize RFID Tag.

Enter the password for the operator ID as necessary.

Complete the steps that show on the display.

Push OK to replace the operator ID on the RFID tag with a new operator ID if applicable.
Push Close.

Put the operator RFID tag in front of the RFID module to log in.

7.1.3 Add sample IDs

Add a unique sample ID for each sample (100 maximum). The sample ID identifies the sample
location or other sample specific information.

As an alternative, import sample IDs from a spreadsheet file to the instrument. Refer to the expanded
user manual on the manufacturer's website to import sample IDs.

Note: When a sample bottle with a sample RFID sticker is put in front of the RFID module, the sample ID is
automatically added to the instrument and selected on the instrument.

Pobd-=

o

7.

Push Sample ID.
Push Options>New.
Enter a new sample ID (20 characters maximum).

If the sample bottle has a barcode that identifies the sample ID, read the barcode with a barcode
handset scanner that is connected to the instrument. The barcode is added to the sample ID.

Push OK.
Select an option.

Option Description

Add Date/Time Adds the data and time that the sample was collected to the sample ID (optional). The date
and time entered for each sample ID show on the Sample ID menu.

Add Number Adds a measurement number to the sample ID (optional). Select the first number used for
the measurement number (0 to 999).
The measurement number shows in parenthesis after the sample ID on the home screen.
Refer to Figure 3 on page 10.

Add Color Adds a colored circle to the sample ID icon (optional). The sample ID icon shows before the
sample ID on the home screen. Refer to Figure 3 on page 10.

Push OK>Close.

8. To edit a sample ID, select the sample ID and then push Options>Edit>OK.
9. To delete a sample ID, select the sample ID and then push Options>Delete>OK.
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7.1.4 Configure the measurement settings
Select the reading mode, measurement units, data log settings, resolution and more.

1. At the main reading screen, push Options>Reading Setup.
2. Select an option.

Option Description

Reading Sets the reading mode to single, continuous or minimum mode. Default: Single. Single—
The measurement stops when the reading is stable. Continuous—The measurement
continues until the user pushes Done. Minimum Mode—Set to on when a process and
laboratory measurement are compared and the process measurement is a lower NTU
range. Removes the effect of non-representative particles in the grab sample. Signal Avg
—The turbidity reading that shows on the display is an average of the values measured
during the time interval selected. Options: For single measurement mode, 5 to 15 seconds.
For continuous measurement mode, 5 to 90 seconds.

Unit Selects the measurement units that show on the display and that are recorded to the data
log. Options: NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mNTU or mFNU. Default: FNU).

Data Log Sets the data log settings. Auto Store—Measurement data is automatically recorded in the

Setup reading log. Default: On. When not selected, push Options>Store to record the current

measurement to the reading log as necessary. Send Data Format—Sets the output format
of measurement data that is sent to external devices (CSV or XML). Default: XML. Print
Format—Sets the output format of measurement data that is sent to a printer (Quick Print
or Detailed Print (GLP)). Comments—Lets users add comments to log entries. Auto Send
—Measurement data is automatically sent to all of the devices (e.g., printer, USB flash
drive and FTP server) that are connected to the instrument after each measurement.

Resolution Selects the number of decimal places that show on the display. Options: 0.001 (default) or
0.0001.

Bubble Reject Sets the bubble reject to on (default) or off. When set to on, high turbidity readings caused
by bubbles in the sample are not shown or saved to the data log.

Close lid to Enables or disables the instrument to start a measurement automatically when the lid is
start reading closed. Default: On. A measurement is only done when there is a sample vial in the
instrument.

7.1.5 Set the acceptance range

Before process and laboratory measurements are compared on the instrument, set the acceptance
range for the compare results. The acceptance range is the maximum difference permitted between
the process and laboratory measurements.

Push LINK2SC.
Push Options>Compare Setup.

Push Acceptance Range>Unit.
Select an option.

o bd =

Option Description
% Sets the acceptance range to a percentage (1 to 99%).
NTU Sets the acceptance range to NTU units (0.015 to 100.00 NTU).

5. Push Value, then enter the acceptance range.
7.2 Measurement
7.2.1 Sample collection

» Collect samples in clean glass or plastic bottles with tight-fitting caps.
* Rinse the container a minimum of three times with the sample.
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* When collecting a sample from a water tap in a distribution system or treatment plant, turn the
water on for at least five minutes, then collect the sample. Do not adjust the flow because this can
add particles.

» When collecting a sample from a body of water (e.g., a stream or storage tank), collect at least one
liter (1 quart) and fully mix before taking an aliquot for measurement. If the quality of the sample
source is not constant, collect samples at many locations at different depths as necessary. Then,
mix the samples together to prepare one sample for measurement.

« Fill the container. Let the container overflow with the sample and then immediately put the cap on
the sample container so that there is no headspace (air) above the sample.

» Write the sample information on the container.

« Start analysis as soon as possible to prevent temperature changes, bacteria growth and settling.

7.2.2 Prevent vial contamination

Do not to touch or scratch the glass of the sample vial. Contamination or scratches on the glass can cause
measurement errors.

The glass must stay clean and have no scratches. Use a no-lint cloth to remove dirt, fingerprints or
particles from the glass. Replace the sample vial when the glass has scratches.

Refer to Figure 4 to identify where not to touch the sample vial. Always keep the sample vials in the
vial stand to prevent contamination on the bottom of the vial.

Figure 4 Sample vial overview

-
T

| 1 Measurement surface—Do not touch.

7.2.3 Prepare a sample vial

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

Always put a cap on the sample vial to prevent spills in the vial compartment.

Refer to the illustrated steps that follow to prepare a sample vial for measurement. Measure the
sample immediately.

Note: If there is contamination in the sample vial after it is rinsed with the sample, clean the sample vial. Refer to
Clean a sample vial on page 21.
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7.2.4 Put the vial in the instrument

ACAUTION

Personal injury hazard. Never remove covers from the instrument. This is a laser-based instrument
and the user risks injury if exposed to the laser.

ACAUTION

Personal injury hazard. Do not look into the vial compartment when the instrument is connected to
power.

Keep the lid closed to keep contamination out of the vial compartment.
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1. Log in to the instrument as follows:

» Put an operator RFID tag in front of the RFID module or
» Push Login. Select the applicable operator ID, then push Select.

2. Select the sample ID as follows:

» Put the sample RFID sticker on the sample bottle in front of the RFID module or

* Push Sample ID. Select the applicable sample ID, then push Select.

Note: To add sample IDs to the instrument, refer to Add sample IDs on page 14.
3. Clean the sample vial with a no-lint cloth to remove contamination.
4. Dry the external surfaces of the vial with a no-lint cloth. Make sure to dry the bottom of the vial.
5. Put the sample vial in the vial compartment. Refer to the illustrated steps that follow.

\
[}
}
[}
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7.2.5 Measure the sample

1. Push Read if a measurement does not start automatically when the lid is closed.

2. When the measurement is complete, push Options>Store to record the measurement to the
reading log as necessary.

Note: If the Auto Save setting is set to on, "Data Stored" shows on the display and the measurement is
automatically recorded to the reading log.

3. To show the recorded measurements, push Options>Reading Log. Refer to Show the recorded
data on page 18 for more options.

4. To send the measurement data to external devices that are connected to the instrument, push
Options>Send Data. Refer to Show the recorded data on page 18 for more options.

Note: If the Auto Send settings is set to on, the measurement data is automatically sent to the external
device(s) that is connected to the instrument.

7.2.6 Compare process and laboratory measurements

Refer to the expanded user manual on www.hach.com to compare process and laboratory
measurements.

7.3 Show the recorded data
All the recorded data is kept in the data log. The data log is divided into four logs:

* Reading log—Shows the recorded measurements.

+ Calibration log—Shows the calibration history.

« Verification log—Shows the verification history.

» Compare log—Shows the recorded comparisons of process and laboratory measurements.
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Push Data Log and select the applicable log to show.
To show the details of a log entry, select the log entry and then push View Details.
Note: To add a comment to the log entry, push the comments icon.

To only show the log entries recorded during a time interval or with a specific operator ID or
sample ID, do the steps that follow.

a. Push Filter, then select On.
b. Select an option.

Option Description
Time Interval Selects the time interval.
Operator ID  Selects the operator ID.

Sample ID Selects the sample ID. This option only shows when Reading Log or Compare Log is
selected.

To send log data to a device (e.g., printer or USB flash drive), delete a log entry or show a
compare log or reading log entries in a graph, do the steps that follow.

a. Push Options.
b. Select an option.

Option Description
Delete Removes one of the items that follow.

* The selected log entry

« The log entries for a time interval

» The log entries with a specific operator ID
+ The log entries with a specific sample ID*
« All the entries in the selected log

Send Sends one of the items that follow to all the devices that are directly connected to the
Data instrument (e.g., printer or USB flash drive) and connected to the instrument by LAN (network
printer or FTP server).

« The selected log entry

* The log entries for a time interval

« The log entries with a specific operator ID
+ The log entries with a specific sample ID*
« All the entries in the selected log

View Shows the reading log entries that have the same sample ID in a graph. This option only
Graph shows when Compare Log or Reading Log is selected.

To add the log entries for another sample ID to the graph, push Options>Add Data. Select a
sample ID to add to the graph.

To show the details of a data point, touch a data point on the display or push the LEFT and
RIGHT arrows to select a data point.

Data points—Selects the symbol used for the data points. Control Limit—Sets the
minimum value and maximum value of the readings that show on the graph.

4 This option only shows when Reading Log or Compare Log is selected.
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Section 8 Calibration

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

The instrument is factory calibrated and the laser light source is stable. The manufacturer
recommends that a calibration verification be done periodically to make sure that the system
operates as intended. The manufacturer recommends calibration after repairs or comprehensive
maintenance work.

Refer to the expanded user manual on the manufacturer's website to calibrate the instrument and do
a calibration verification.

Section 9 Maintenance

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Personal injury hazard. Never remove covers from the instrument. This is a laser-based instrument
and the user risks injury if exposed to the laser.

NOTICE

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components must be cleaned or repaired,
contact the manufacturer.

9.1 Clean spills

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

1. Obey all facility safety protocols for spill control.
2. Discard the waste according to applicable regulations.

9.2 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth, and then wipe the instrument dry.
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9.3 Clean a sample vial

ACAUTION

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
(MSDS/SDS) for safety protocols.

Clean the sample vial when there is contamination in the sample vial after the sample vial is rinsed.
Items to collect:

» Hydrochloric acid (concentration 10%)

+ Laboratory cleaning detergent for glass (concentration 0.1%)
+ Distilled or deonized water

+ Dilution water

+ Vial wiper (optional)

» No-lint cloth

1. Put the exterior and interior surfaces of the sample vial and the cap in 10% hydrochloric acid for
15 minutes.

2. Clean the exterior and interior surfaces of the sample vial and the cap with laboratory cleaning
detergent for glass (concentration 0.1%).

3. Fully rinse the sample vial three times with distilled or deionized water.

Note: If the sample vial is used to measure low range turbidity samples or dilution water, rinse with dilution
water (not distilled or deionized water).

4. For the best results, clean the sample vial with the optional vial wiper. Then fully rinse the sample
vial again. Refer to Figure 5.

5. Dry the external surfaces of the sample cell with a soft, no-lint cloth. Do not let the sample vial air
dry.
6. For storage, fill the sample vial with distilled or demineralized water.

Note: If the sample vial is used to measure low range turbidity samples or dilution water, fill the sample vial with
dilution water (not distilled or deionized water).

7. Immediately put the cap on the sample vial to keep the interior of the sample vial wet.

Figure 5 Clean the vial with the vial wiper (optional)
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9.4 Clean the vial compartment

Table 3 Cleaning options

Contaminant

Options

Dust

Vial compartment wiper, micro fiber cloth, lint-free cloth

Liquid, oil

Cloth, water and cleaning agent

Section 10 Troubleshooting

Refer to the expanded user manual on www.hach.com for troubleshooting information.
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Table des matiéres

Généralités a la page 24
Installation a la page 29
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Section 1 Informations supplémentaires

Un manuel d'utilisation plus détaillé est disponible sur le site Web du fabricant.

Section 2 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristique

Détails

Méthode de mesure

Néphélométrie avec la lumiére diffusée recueillie avec un angle de 90° par
rapport a la lumiére incidente et a 360° autour du flacon de I'échantillon.

Méthode principale de
conformité

DIN EN ISO 7027

Dimensions (L x P x H)

41 x28x12,5¢cm (16 x 11 x 7,7 pouces)

Poids 2,37 kg (5,23 Ib)

Boitier 1P20

Classe de protection Instrument : Il ; alimentation : |
Niveau de pollution 2

Catégorie de surtension

Alimentation électrique

Instrument : 15V CC, 2 A ; alimentation : de 100 a 240 V c.a. + 10%, 50/60 Hz

Température de
fonctionnement

10 & 40 °C (50 & 104 °F)

Température de stockage

—30a 60 °C (—22 & 140 °F)

Humidité

Humidité relative de 5 a 95 %, sans-condensation

Conditions environnementales

Utilisation en intérieur

Altitude 2 000 m (6 562 pieds) maximum
Display (Ecran) Ecran tactile couleur de 17,8 mm (7 po)
Laser Produit laser de classe 1 : Contient un laser de classe 1 non réparable par

I'utilisateur.

Source de lumiére optique

850 nm, maximum 0,55 mW

Unités de mesure

NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mg/l, nNTU" ou mFNU

Plage de mesure

de 0 & 1000 FNU, FNU, TE/F, FTU ; de 0 4 100 mg/l ; de 0 & 250 EBC

Exactitude + 2 % de la mesure plus 0,1 NTU de 0 a 40 FNU
+ 10 % du relevé de 40 a 1 000 FNU basé sur I'étalon principal de formazine a
25 °C (77 °F).

Linéarité Supérieure a 1 % de 0 a 40 NTU sur la formazine a 25 °C (77 °F)

T 1 mNTU = 0,001 NTU
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Caractéristique Détails

Précision <40 NTU : 0,002 NTU ou 1 % (la plus grande valeur) ; > 40 NTU : 3,5 % basé
sur I'étalon principal de formazine a 25 °C (77 °F)

Lumiére parasite <0.01 FNU

Options d'étalonnage StablCal® : étalonnage en un point (20 FNU) pour plage de mesures de

0 a 40 FNU ; étalonnage en deux points (20 et 600 FNU) pour plage de
mesures (compléete) de 0 a 1000 FNU

Formazine : étalonnage en deux points (20 FNU et eau de dilution) pour plage
de mesures de 0 a 40 FNU ; étalonnage en trois points (20 FNU, 600 FNU et
eau de dilution) pour plage de mesures (compléte) de 0 a 1000 FNU

Degrés : étalonnage en trois points (20 et 100 mg/l et eau de dilution) pour
plage de mesures (compléte) de 0 a 100 mg/I

SDVB : étalonnage en trois points (20 FNU, 600 FNU et eau de dilution) pour
plage de mesures (complete) de 0 a 1000 FNU

Personnalisé : étalonnage personnalisé de deux a six points pour une plage
de mesures de 0 FNU au point d'étalonnage le plus élevé.

Options de vérification Tige de vérification de verre (étalon de turbidité secondaire) < 0,1 NTU,
StabCal ou formazine (de 0,1 a 40 NTU)

Vérification (RFID ou Les mesures de process et de laboratoire sont comparées avec RFID

Link28C®) ou Link2SC pour la vérification de la valeur de mesure.

Certifications Conforme aux exigences CE ; Numéro d'immatriculation a la FDA : 1420492-

xxx. Ce produit est conforme aux normes IEC/EN 60825-1 et 21 CFR
1040.10 conformément au document « Laser Notice No. 50. Marquage RCM
australien.

Garantie 1an (UE: 2 ans)

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.
Assurez-vous que la protection fournie par cet équipement n'est pas compromise. Ne pas utiliser ou
installer cet équipement autrement qu'indiqué dans le présent manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.
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Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéres apposés sur l'instrument. Des personnes peuvent se
blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout symbole
sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

>[5

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de protection.

Ce symbole indique qu'un dispositif laser est utilisé dans I'équipement.

Ce symbole identifie un risque chimique et indique que seules les personnes qualifiées et formées
pour travailler avec des produits chimiques sont autorisées a les manipuler ou a réaliser des
opérations de maintenance sur les systémes associés a I'équipement et utilisant des produits
chimiques.

Ce symbole signale la présence d'ondes radioélectriques.

dldl s

3.1.3 Produit laser de classe 1

ADANGER

Risque de blessures corporelles. Ne retirez jamais les caches de I'appareil. L'appareil contient un
laser susceptible de provoquer des blessures en cas d'exposition.

>
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Produit laser de classe 1, CEI 60825-0.55:2014, 850 nm, maximum 1 mW
Emplacement : arriére de l'instrument.

CLASS 1 LASER PRODUCT

IEC60825-1:2014
850nm / max. 0,55mW

Conforme a la réglementation américaine 21 CFR 1040.10 et
1040.11 conformément au document Laser Notice No. 50.
Complies with 21 CFR 1040.10 and 1040.11
except for deviations pursuant to
Laser Notice No. 50, dated June 24, 2007

Emplacement : arriére de l'instrument.

Cet instrument est un produit laser de Classe 1 . Des radiations laser invisibles sont produites
lorsque l'instrument est défectueux ou lorsque son couvercle est ouvert. Ce produit est conforme aux
normes EN 61010-1, « Régles de sécurité pour appareils électriques de mesurage, de régulation et
de laboratoire » et IEC/EN 60825-1, « Sécurité des appareils a laser », ainsi que 21 CFR

1040.10 conformément au document « Laser Notice No. 50 ». Consultez les étiquettes sur
l'instrument qui fournit les informations relatives au laser.

3.1.4 Module RFID

Les instruments équipés du module RFID en option regoivent et transmettent les informations et les
données. Le module RFID fonctionne a une fréquence de 13,56 MHz.

La technologie RFID est une application radio. Les applications radio sont soumises aux conditions
nationales d'autorisation.

En cas de doute, contactez le fabricant.

3.1.4.1 Informations de sécurité pour les modules RFID

Dangers multiples. Ne démontez pas I'appareil pour I'entretien. Si les composants internes doivent
étre nettoyés ou réparés, contactez le fabricant.

@ Risque lié au rayonnement électromagnétique. N'utilisez pas l'instrument dans des environnements
dangereux.

AVIS

Cet instrument est sensible aux interférences électromagnétiques et électromécaniques. Ces interférences
peuvent avoir un effet sur les performances d'analyse de l'instrument. Ne placez pas cet instrument a proximité
d'un équipement pouvant entrainer des interférences.

Tenez compte des informations de sécurité suivantes pour utiliser l'instrument conformément aux
exigences locales, régionales et nationales.

» Nutilisez pas l'instrument dans des hdpitaux et autres établissements équivalents, ni pres
d'équipements médicaux, tels que les stimulateurs cardiaques ou les protheses auditives.

» N'utilisez pas l'instrument a proximité de substances trés inflammables, telles que des
combustibles, produits chimiques facilement inflammables et explosifs.

» N'utilisez pas l'instrument a proximité de poussiéres, vapeurs et gaz inflammables.

» Tenez l'instrument a I'écart des vibrations et chocs puissants.

» L'instrument peut provoquer des interférences a proximité immédiate des téléviseurs, postes de
radio et ordinateurs.

+ La garantie ne couvre ni les dégats causés par une mauvaise utilisation ni l'usure.
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3.1.4.2 Conformité FCC pour les RFID

Cet instrument peut contenir un dispositif RFID (radio frequency identification device) enregistreé.
Reportez-vous au Tableau 1 pour connaitre les informations d'enregistrement de la FCC (Federal
Communications Commission).

Tableau 1 Informations d'enregistrement

Paramétres Valeur

Numéro d'identification FCC (FCC ID) YUH-QR15HL / YUH-Q152

IC 9278A-QR15HL / 9278A-Q152
Fréquence 13,56 MHz

3.1.5 Conformité et certification
AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement.
Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils numériques
de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de
fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement fonctionne
dans un environnement commercial. Cet équipement génere, utilise et peut irradier I'énergie des
fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer
des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de cet
équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas
I'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent permettre de
réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.
4. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.
5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

3.2 Présentation du produit

Le turbidimétre TU5200 mesure la faible turbidité, principalement pour les applications d'eau potable
terminées. Cet instrument de laboratoire est calibré en usine et mesure la lumiére diffusée a un
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angle de 90° dans un rayon de 360° autour de I'axe du faisceau de lumiére incidente. Utilisez I'écran
tactile pour utiliser I'instrument. Reportez-vous a Figure 1.

Un module RFID est disponible en option. Figure 1 affiche le module RFID. Le module RFID permet
de comparer facilement le processus et les mesures de turbidité en laboratoire.

Des tutoriels vidéo sont disponibles dans la section d'assistance du site Web du fabricant.
Pour les accessoires, consultez le manuel d'utilisateur complet sur le site Web du fabricant.

Figure 1 Présentation générale du produit

1 Couvercle 6 Port USB de type A

2 Puits de mesure 7 Port USB de type B

3 Affichage 8 Port Ethernet pour connexion locale (LAN)
4 Bouton d'alimentation 9 Voyant de module RFID (en option)

5 Branchement de I'alimentation électrique 10 Port USB de type A

3.3 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.
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Figure 2 Composants du produit

1 TU5200 4 Alimentation

2 Kit StablCal, fioles scellées avec RFID (10, 20 et 5 Cache anti-poussiére
600 NTU)

3 Tubes d'échantillon 6 Support de tubes

Section 4 Installation

AATTENTION

document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du

Cet instrument peut étre utilisé jusqu'a une altitude de 3 100 m (10 710 pieds). Son utilisation a une
altitude supérieure a 2 000 m peut Iégerement augmenter le risque de défaillance de l'isolation, et
entrainer un risque de choc électrique. Le fabricant conseille aux utilisateurs ayant des questions de
contacter l'assistance technique.

4.1 Conseils d'installation

Installez l'instrument :

* Sur une surface plane
» Dans un endroit propre, sec, bien ventilé et dont la température est sous contrble

» Dans un endroit présentant le moins de vibrations possible et non exposé a la lumiere directe du
soleil

» Dans un endroit offrant suffisamment d'espace autour de l'instrument pour effectuer les
connexions et les interventions de maintenance

« Dans un endroit ou l'interrupteur et le cordon d'alimentation sont visibles et facilement accessibles
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4.2 Branchement a des appareils externes (en option)

La sécurité du réseau et du point d'acces reléve de la responsabilité du client utilisant I'appareil sans fil. Le
fabricant ne peut étre tenu pour responsable des dommages, y compris mais sans s'y limiter, indirects,
particuliers, fortuits ou accessoires occasionnés en raison d'une bréche dans la sécurité du réseau ou d'une
violation de la sécurité du réseau.

L'instrument est doté de trois ports USB 1.1 et d'un port Ethernet. Reportez-vous a Figure 1
ala page 28.

USB type A port (Port A de type USB) : pour la connexion a une imprimante, un scanner USB
manuel de codes & barres, un lecteur USB, un clavier? ou module 10 SIP.

USB type B port (Port B de type USB) : pour la connexion a un PC.

Ethernet port (Port Ethernet) : pour la connexion a un réseau local (LAN) a I'aide d'un cable blindé
(par ex., STP, FTP, S/FTP). La longueur maximale du cable blindé est de 20 m. Pour configurer une
connexion LAN au niveau de l'instrument, reportez-vous au manuel de I'utilisateur complet sur le site
Web du fabricant.

Remarque : la longueur des cables USB ne doit pas dépasser 3 m.

Section 5 Interface utilisateur et navigation

L'écran de l'instrument est un écran tactile. Utilisez uniquement le bout du doigt propre et sec pour
parcourir les fonctions de I'écran tactile. N'utilisez pas la pointe d'écriture de stylos ou de crayons, ni
aucun autre objet pointu pour effectuer les sélections a I'écran au risque d'endommager I'écran.

Voir Figure 3 pour une vue d'ensemble de I'écran d'accueil.

2 Ala place des écrans tactiles, vous pouvez utiliser un clavier pour saisir le texte dans les cases
textuelles a I'écran (par ex., mots de passe et ID échantillon).
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Figure 3 Afficher une présentation

L.Z StablCal® (0-700 NTU) ©)

ID échantillon et nombre de mesures®

7 Fléches de navigation HAUT/BAS

Commentaires d'utilisateur

8 Menu latéral (voir Tableau 2)

Instructions

9 Heure et date

Valeur de turbidité, unité et mode de mesure

10 Bouton Options

Avertissement ou message d'erreur

11 Bouton Mesurer

ola|lhlw|N| =

Icone de statut d'étalonnage et courbe d'étalonnage

12 Bouton d'informations (aide)

Tableau 2 Icones du menu latéral

Icone Description

Connexions ou déconnexions d'un opérateur. Pour se brancher, sélectionnez un
ID opérateur, puis appuyez sur Brancher. Pour débrancher, appuyez sur Débrancher.

Connexion Remarque : Lorsqu'un opérateur est connecté, l'icone de connexion est remplacée par l'icbne
sélectionnée pour I'lD opérateur (par ex., un poisson, papillon ou un ballon de football) et le texte
« Connexion » est remplacé par I'ID opérateur.
E Sélectionne I'ID échantillon.
ID échantillon

Commence un étalonnage.

S

Etalonnage

A Commence une vérification.

4

&

Vérification

Link2SC

Compare des mesures de process et de laboratoire.

3 Le nombre de mesures augmente de un chaque fois qu'une mesure est terminée.
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Tableau 2 Icones du menu latéral (suite)

Q
o
S
®

Description

R

Journal des données

Affiche le journal de lecture, le journal d'étalonnage, le journal de vérification et le journal
de comparaison. Voir Affichage des données enregistrées a la page 40.

¥t

(7]
@
=
c
©

Permet de configurer les paramétres de l'instrument. Voir Paramétrage de l'instrument
ala page 33.

=

Diagnostics

Affiche les données spécifiques au micrologiciel, la sauvegarde de l'instrument, les
mises a jour de l'instrument, les informations de signalisation et les données sur la
réparation en usine.

Minuterie

Configure une minuterie.

Visitez le site Web du fabrcant pour plus d'informations sur les derniéres versions
logicielles et le manuel d'utilisation lorsque l'instrument est connecté en réseau local.

[

.

Documents

Affiche le manuel d'utilisation et la ou les vidéo(s) pour l'instrument.

Section 6 Mise en marche

AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Ne retirez jamais les caches de I'appareil. L'appareil contient un
laser susceptible de provoquer des blessures en cas d'exposition.

AATTENTION

tension.

Risque de blessures corporelles. Ne regardez pas dans le puits de mesure lorsque I'appareil est sous

Reportez-vous aux étapes illustrées ci-dessous pour relier l'instrument a I'alimentation et démarrer

l'instrument.

Une fois le menu de langue affiché, sélectionnez la langue, puis appuyez sur OK. L'autodiagnostic

démarre.

Remarque : Pour changer la langue apres le démarrage initial, voir Modifier la langue a la page 34.
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Section 7 Fonctionnement

7.1 Configuration

7.1.1 Paramétrage de l'instrument

1. Appuyez sur ¥ deux fois, puis appuyez sur Configurer.
2. Sélectionnez une option.

Option

Emplacement

Date et heure

Sécurité

Paramétres
sonores

Description

Définit le nom d'emplacement de l'instrument. L'emplacement est enregistré avec les
mesures dans le journal des données.

Définit le format de la date, le format de I'heure et la date et I'heure. Entrez la date et
I'heure. Format date : définit le format de la date. Options : jj-mmm-aaaa (par défaut),
aaa-mm-jj, jj-mm-aaaa ou mm-jj-aaaa. Format temps : définit le format de I'heure.
Options : 12 ou 24 heures (par défaut).

Active ou désactive la protection par mot de passe pour les parametres et taches qui
figurent dans la liste de sécurité. Mot de passe de sécurité : définit ou modifie le mot de
passe de sécurité (administrateur) (de 10 caractéres au maximum). Les mots de passe
sont sensibles a la casse. Liste de sécurité : définit le niveau de sécurité pour chaque
paramétre et tache qui figurent dans la liste de sécurité.

« Désactivé : tous les opérateurs peuvent modifier le paramétre et/ou effectuer la
tache.

* Une clef : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est une clef ou deux clefs
peuvent modifier le parametre ou effectuer la tache. Voir Ajout d'ID opérateur
a la page 34.

» Deux clefs : seuls les opérateurs dont le niveau de sécurité est deux clefs peuvent
modifier le paramétre ou effectuer la tache.

Remarque : Le parametre Sécurité n'est pas activé tant que vous n'avez pas appuyé sur
Fermer.

Active ou désactive les paramétres sonores pour les événements individuels. Définit le
volume sonore pour chaque événement (de 1 a 10). Pour activer ou désactiver tous les
paramétres sonores, sélectionnez Tous, puis appuyez sur Configurer.

Frangais 33



Option Description

Réseau et Affiche I'état de la connexion des périphériques qui sont directement connectés a
périphériques I'instrument et connectés via un réseau local (LAN, Local Area Network).

* Imprimante : imprimante locale ou imprimante réseau
* Réseau : connexion locale (LAN)
* Transmetteur : transmetteurs sc

« PC

* Mémoire USB : lecteur USB

* Clavier
Gestion de Définit quand l'instrument passe automatiquement en mode veille ou est désactivé apres
I'alimentation une période d'inactivité. Minuteur en veille : définit quand l'instrument passe en mode

veille. Options : OFF, 30 minutes, 1 (par défaut), 2 ou 12 heures. Power-Off
Timer(Minuteur de mise hors tension) : définit quand I'instrument est mis hors tension.
Options : OFF, 2, 6, 12 (par défaut) ou 24 heures.

7.1.1.1 Modifier la langue

Patientez pendant 20 secondes au minimum aprés la mise hors tension de l'instrument avant de le remettre sous
tension pour éviter tout dommage.

Pour modifier la langue aprés le démarrage initial, procédez comme suit.

1.
2,
3.

4.

Eteignez l'instrument.
Mettez l'instrument sous tension.

Lors du démarrage, touchez I'affichage pour afficher le menu de langue (pendant environ
45 secondes).

Une fois le menu de langue affiché, sélectionnez la langue, puis appuyez sur OK.

7.1.2 Ajout d'ID opérateur

Ajoutez un ID opérateur unique pour chaque personne qui mesure les échantillons (30 au
maximum). Sélectionnez une icéne, un mot de passe opérateur et un niveau de sécurité pour
chaque ID opérateur.

Pobd-=

Appuyez sur Connexion.

Appuyez sur Options>Nouveau.

Entrez un nouvel ID opérateur ( caractéres au maximum), puis appuyez sur OK.

Appuyez sur les fleches GAUCHE et DROITE pour sélectionner I'icdne pour I'ID opérateur (par
ex., poisson, papillon ou ballon de football).

Appuyez sur Mot de passe utilisateur, puis entrez un mot de passe pour I'ID opérateur.
Remarque : Les mots de passe sont sensibles a la casse.

Appuyez sur Niveau de sécurité, puis sélectionnez le niveau de sécurité pour I'ID opérateur.

« Désactivé : I'opérateur ne peut pas modifier les parameétres ni effectuer aucune tache sur les
parametres de sécurité dont le niveau de sécurité comporte une ou deux clefs.

» Une clef : I'opérateur peut modifier tous les paramétres et effectuer toutes les taches sur les
parameétres de sécurité dont le niveau de sécurité est désactivé ou comporte une clef.

» Deux clefs : I'opérateur peut modifier tous les parameétres et effectuer toutes les taches sur les
parametres de sécurité.

Remarque : Avant de sélectionner un niveau de sécurité, le parametre de sécurité doit étre activé. Voir

Paramétrage de l'instrument a /la page 33.

Appuyez sur OK>Fermer.
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8. Pour modifier un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Modifier.
9. Pour supprimer un ID opérateur, sélectionnez-le puis appuyez sur Options>Supprimer>OK.

7.1.2.1 Configuration d'une balise RFID opérateur (en option)
Pour utiliser une balise RFID opérateur pour se connecter a l'instrument, enregistrez I'lD opérateur
applicable sur une balise RFID opérateur comme suit :

1. Appuyez sur Connexion.

2. Sélectionnez I'ID opérateur, puis appuyez sur Options>Initialize RFID Tag (Initialiser la
balise RFID).

3. Entrez le mot de passe pour I'ID opérateur le cas échéant.
4. Suivez les étapes indiquées a I'écran.

5. Appuyez sur OK pour remplacer I'ID opérateur sur la balise RFID par un nouvel ID opérateur le
cas échéant.

6. Appuyez sur Fermer.
7. Placez la balise RFID opérateur devant le module RFID pour vous connecter.

7.1.3 Ajout d'ID échantillon

Ajoutez un ID échantillon unique pour chaque échantillon (100 au maximum). L'ID échantillon
identifie I'emplacement de I'échantillon ou d'autres informations spécifiques a I'échantillon.

Vous pouvez également importer dans l'instrument des ID échantillon a partir du fichier de feuille de
calcul. Reportez-vous au manuel de I'utilisateur complet sur le site Web du fabricant pour importer
des ID échantillon.

Remarque : Lorsqu'un flacon d'échantillon comportant une étiquette RFID de I'échantillon est placé devant le
module RFID, I''D échantillon est automatiquement ajouté a l'instrument et sélectionné sur celui-ci.

1. Appuyez sur Sample ID (ID d'échantillon).

2. Appuyez sur Options>Nouveau.

3. Entrez un nouvel ID échantillon (20 caractéres au maximum).

4. Sile flacon d'échantillon comporte un code barres qui identifie I''D échantillon, lisez ce code
barres a I'aide d'un scanner manuel de codes barres connecté a l'instrument. Le code barres est
ajouté a I'ID échantillon.

5. Appuyez sur OK.

6. Sélectionnez une option.

Option Description
Ajouter Ajoutez a I'ID échantillon la date et I'neure de collecte de I'échantillon (en option). La
Date/Temps date et I'neure entrées pour chaque ID échantillon s'affichent sur le menu
ID échantillon.
Ajouter numéro Ajoute un nombre de mesure a I'ID échantillon (en option). Sélectionnez le premier

numéro utilisé pour le nombre de mesure (de 0 a 999).
Le nombre de mesure s'affiche entre parenthéses apres I'ID échantillon dans I'écran
d'accueil. Voir Figure 3 a la page 31.

Ajouter couleur Ajoute un cercle coloré a l'icone d'ID échantillon (en option). L'icone d'ID échantillon
s'affiche avant I'ID échantillon dans I'écran d'accueil. Voir Figure 3 a la page 31.

7. Appuyez sur OK>Fermer.

8. Pour modifier un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Modifier>OK.
9. Pour supprimer un ID échantillon, sélectionnez-le, puis appuyez sur Options>Supprimer>OK.
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7.1.4 Configuration des paramétres de mesure

Sélectionnez le mode de mesure, les unités de mesure, les parameétres du journal des données, la
résolution et plus encore.

1. Sur I'écran de mesure principal, appuyez sur Options>Réglage de la lecture.

2. Sélectionnez une option.

Option

Lecture

Unit (Unité)

Config.
données

Résolution

Rejet des
bulles d'air

Lire quand
couvercle
fermé

Description

Définit la mesure en mode unique, continu ou minimum. Valeur par défaut : unique.
Unique : la mesure s'arréte lorsqu'elle est stable. Continu : la mesure continue tant que
I'utilisateur n'a pas appuyé sur Terminé. Mode Minimum : activé lorsque des mesures de
process et de laboratoire sont comparées et que la mesure de process est une plage NTU
inférieure. Supprime I'effet de particules non représentatives dans I'échantillon ponctuel.
Moy. signal : la mesure de turbidité qui s'affiche a I'écran est une moyenne des valeurs
mesurées pendant l'intervalle de temps sélectionné. Options : pour le mode de mesure
unique, de 5 a 15 secondes. Pour le mode de mesure continu, de 5 & 90 secondes.

Sélectionne les unités de mesure qui s'affichent a I'écran et qui sont enregistrées dans le
journal des données. Options : NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mNTU ou mFNU. Valeur par
défaut : FNU.

Définit les paramétres du journal de données. Mémorisation automatique : les données
de mesure sont automatiquement enregistrées dans le journal de lecture. Valeur par
défaut : Activé. Lorsque cette option n'est pas sélectionnée, appuyez sur
Options>Enregistrer pour enregistrer la mesure actuelle dans le journal de lecture le cas
échéant. Envoi du format de données : définit le format de sortie des données de mesure
qui sont envoyées aux périphériques externes (CSV ou XML). Valeur par défaut : XML.
Format d'impression : définit le format de sortie des données de mesure qui sont
envoyées a une imprimante (Impression rapide ou Impr. détaillée (BPL)). Commentaires :
permet aux utilisateurs d'ajouter des commentaires aux entrées de journal. Envoi
automatique : les données de mesure sont automatiquement envoyées a I'ensemble des
périphériques (par ex., imprimante, lecteur USB et serveur FTP) qui sont connectés a
l'instrument aprés chaque mesure.

Sélectionne le nombre de décimales qui s'affichent a I'écran. Options : 0,001 (par défaut) ou
0,0001.

Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver I'option Eliminer les bulles. Lorsque cette
option est activée, les mesures de turbidité élevées provoquées par des bulles dans
I'échantillon ne s'affichent pas ou ne sont pas enregistrées dans le journal des données.

Active et désactive l'instrument pour lancer une mesure automatiquement lorsque le
couvercle est fermé. Valeur par défaut : Activé. Une mesure n'est terminée que lorsqu'il
existe un tube d'échantillon dans l'instrument.

7.1.5 Configuration de la plage d'acceptation

Avant de comparer les mesures de process et de laboratoire sur l'instrument, configurez la plage
d'acceptation pour les résultats de comparaison. La plage d'acceptation consiste en la différence
maximale permise entre les mesures de process et de laboratoire.

Pobd-=

Option
%
NTU

Appuyez sur LINK2SC

Appuyez sur Options>Comparer la config..

Appuyez sur Plage d'acceptation>Unité.

Sélectionnez une option.

Description

Définit la plage d'acceptation en pourcentage (de 1 a 99 %).

Définit la plage d'acceptation en unités NTU (de 0,015 a 100 NTU).

5. Appuyez sur Valeur, puis entrez la plage d'acceptation.
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7.2 Mesure
7.2.1 Prise d'échantillons

* Recueillez les échantillons dans des flacons en verre ou plastique propres avec des bouchons a
fermeture hermétique.

* Rincez le récipient au moins trois fois avec I'échantillon.

» Lorsque vous prélevez un échantillon sur un robinet d'eau dans un systeme de distribution ou une
station d'épuration, faites couler I'eau pendant au moins cinqg minutes avant de prélever
I'échantillon. Ne modifiez pas le débit, car cela peut ajouter des particules.

» Lorsque vous prélevez un échantillon sur une étendue d'eau (par ex. un ruisseau ou une cuve de
stockage), prélevez au moins un litre et mélangez complétement avant de prélever une aliquote
de mesure. Si la qualité de la source d'échantillon n'est pas constante, prélevez des échantillons a
plusieurs endroits et a des profondeurs différentes selon les besoins. Ensuite, mélangez les
échantillons ensemble pour préparer un échantillon pour la mesure.

* Remplissez le récipient. Laissez déborder le récipient avec I'échantillon, puis bouchez
immédiatement le récipient d'échantillon pour éviter tout espace libre (air) au-dessus de
I'échantillon.

* Inscrivez les informations concernant I'échantillon sur le récipient.

+ Commencez I'analyse le plus t6t possible afin d'éviter tout changement de température, la
croissance de bactéries et le repos.

7.2.2 Prévention de la contamination des tubes

Evitez de toucher ou de rayer le verre du tube d'échantillon. Toute rayure ou contamination du verre est
susceptible d'entrainer des erreurs de mesure.

Le verre doit rester propre et exempte de rayures. Pour éliminer la poussiére, les traces de doigt ou
des particules sur le verre, utilisez un chiffon non pelucheux. Remplacez le tube d'échantillon lorsque
le verre comporte des rayures.

Reportez-vous a la section Figure 4 pour savoir ou éviter de toucher le tube. Les tubes d'échantillon
doivent rester dans le support de tubes pour éviter les risques de contamination sur le fond des
tubes.

Figure 4 Présentation du tube d'échantillon

-
T

| 1 Surface de mesure - Ne pas toucher.
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7.2.3 Préparation d'un tube d'échantillon
AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

Mettez toujours un couvercle sur le flacon d'échantillon pour éviter tout éclaboussure dans le puits de mesure.

Reportez-vous aux étapes illustrées ci-apres pour préparer un tube d'échantillon pour une mesure.
Mesurez I'échantillon immédiatement.

Remarque : En cas de contamination dans le tube d'échantillon apres avoir rincé celui-ci avec I'échantillon,
nettoyez le tube d'échantillon. Reportez-vous a Nettoyage d'un tube d'échantillon a la page 42.

EE
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7.2.4 Placez le tube dans l'instrument
AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Ne retirez jamais les caches de I'appareil. L'appareil contient un
laser susceptible de provoquer des blessures en cas d'exposition.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Ne regardez pas dans le puits de mesure lorsque |'appareil est sous
tension.

Conservez le couvercle fermé pour éviter toute contamination de l'intérieur du puits de mesure.

1. Connectez-vous a l'instrument comme suit :

* Placez une balise RFID opérateur devant le module RFID ou

» Appuyez sur Connexion. Sélectionnez I'ID opérateur applicable, puis appuyez sur
Sélectionner.

2. Sélectionnez I'ID échantillon comme suit :

* Placez I'étiquette RFID de I'échantillon sur le flacon d'échantillon devant le module RFID ou

» Appuyez sur Sample ID (ID d'échantillon). Sélectionnez I'ID échantillon applicable, puis
appuyez sur Select (Sélectionner).

Remarque : Pour ajouter des ID échantillon a l'instrument, voir Ajout d'ID échantillon a la page 35.

3. Nettoyez le tube d'échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux pour supprimer toute
contamination.

4. Séchez les surfaces externes du tube a I'aide d'un chiffon non pelucheux. Assurez-vous de bien
sécher le fond du tube.

5. Placez le tube d'échantillon dans le puits de mesure. Reportez-vous aux illustrations suivantes.
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7.2.5 Mesure de I'échantillon

1. Appuyez sur Mesurer si une mesure ne commence pas automatiquement lorsque le couvercle
est fermé.

2. Lorsque cette mesure est terminée, appuyez sur Options>Enregistrer pour enregistrer la
mesure dans le journal de lecture le cas échéant.

Remarque : Sil'option Auto Save (Enregistrement automatique) est activée, le message « Données enreg. »
s'affiche a I'écran et la mesure est automatiquement enregistrée dans le journal de lecture.
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Pour afficher les mesures enregistrées, appuyez sur Options>Journal de lecture. Pour en
savoir plus sur les autres options, reportez-vous a la section Affichage des données enregistrées
a la page 40.

Pour envoyer les données de mesure a des périphériques externes connectés a l'instrument,
appuyez sur Options>Envoyer les données. Pour en savoir plus sur les autres options,
reportez-vous a la section Affichage des données enregistrées a la page 40.

Remarque : Si l'option Envoi automatique est activée, les données de mesure sont automatiquement envoyées
aux périphériques externes connectés a l'instrument.

7.2.6 Comparaison des mesures de process et de laboratoire

Consultez le manuel d'utilisation complet sur www.hach.com pour comparer les mesures de controle
et de laboratoire.

7.3 Affichage des données enregistrées

Toutes les données enregistrées sont conservées dans le journal des données. Le journal des
données se divise en quatre journaux :

Journal de lecture : affiche les mesures enregistrées.
Journal d'étalonnage : affiche I'historique de I'étalonnage.
Journal de vérification : affiche I'historique de vérification.

Journal de comparaison : affiche les comparaisons enregistrées des mesures de process et de
laboratoire.

Appuyez sur Journal données et sélectionnez le journal applicable a afficher.

Pour afficher les détails d'une entrée de journal, sélectionnez I'entrée de journal puis appuyez sur
Afficher les détails.

Remarque : Pour ajouter un commentaire a l'entrée de journal, appuyez sur l'icbne de commentaires.

Pour n'afficher que les entrées de journal enregistrées lors d'un intervalle de temps ou avec un
ID opérateur ou un ID échantillon spécifique, procédez comme suit.

a. Appuyez sur Filtre, puis sélectionnez Activer.
b. Sélectionnez une option.

Option Description
Intervalle de temps Sélectionne l'intervalle de temps.
ID opérateur Sélectionne I'ID opérateur.

ID échantillon Sélectionne I'ID échantillon. Cette option ne s'affiche que lorsque le journal de
lecture ou le journal de comparaison est sélectionné.

Pour envoyer des données de journal a un périphérique (par ex., une imprimante ou un
lecteur USB), supprimer une entrée de journal ou afficher des entrées de journal de comparaison
ou de journal de lecture dans un graphique, procédez comme suit.

a. Appuyez sur Options.
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b. Sélectionnez une option.

Option Description

Supprimer Supprime un des éléments qui suivent.

* L'entrée de journal sélectionnée

* Les entrées de journal pour un intervalle de temps

* Les entrées de journal avec un ID opérateur spécifique

+ Les entrées de journal avec un ID échantillon spécifique*
» Toutes les entrées dans le journal sélectionné

Envoyer les Envoie un des éléments qui suivent a I'ensemble des périphériques qui sont connectés
données directement a l'instrument (par ex., une imprimante ou un lecteur USB) et connectés a
l'instrument via un réseau local (imprimante réseau ou serveur FTP).

* L'entrée de journal sélectionnée

* Les entrées de journal pour un intervalle de temps

* Les entrées de journal avec un ID opérateur spécifique

+ Les entrées de journal avec un ID échantillon spécifique*
» Toutes les entrées dans le journal sélectionné

Afficher Affiche les entrées du journal de lecture qui ont le méme ID échantillon dans un
graphique graphique. Cette option ne s'affiche que lorsque le journal de comparaison ou le journal
de lecture est sélectionné.

Pour ajouter au graphique des entrées de journal pour un autre ID échantillon, appuyez
sur Options>Ajouter données. Sélectionnez un ID échantillon a ajouter au graphique.

Pour afficher les détails d'un point de données, touchez un point de données sur
I'affichage ou appuyez sur les fleches GAUCHE et DROITE pour sélectionner un point
de données.

Points de données : sélectionne le symbole utilisé pour les points de données. Limite
de contrdle : définit les valeurs minimale et maximale des mesures qui s'affichent dans
le graphique.

Section 8 Etalonnage

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

L'instrument est étalonné en usine et la source de lumiére laser est stable. Le fabricant recommande
une vérification périodique de I'étalonnage afin de s'assurer que le systéme fonctionne comme
prévu. Le fabricant recommande un étalonnage apres toute réparation ou tout travail de maintenance
complet.

Reportez-vous au manuel de I'utilisateur complet sur le site Web du fabricant pour étalonner
I'instrument et effectuer une vérification d'étalonnage.

Section 9 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

4 Cette option ne s'affiche que lorsque le journal de lecture ou le journal de comparaison est
sélectionné.
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AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque de blessures corporelles. Ne retirez jamais les caches de I'appareil. L'appareil contient un
laser susceptible de provoquer des blessures en cas d'exposition.

AVIS

Ne pas démonter I'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contacter
le fabricant.

9.1 Nettoyage des débordements

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

1. Respectez toutes les régles de sécurité du site concernant le contrdle des débordements.
2. Jetez les déchets en suivant les régles applicables.

9.2 Nettoyage de l'instrument

Nettoyez I'extérieur de I'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez l'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.

9.3 Nettoyage d'un tube d'échantillon

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

En cas de présence de contamination dans le tube d'échantillon, nettoyez-le apreés I'avoir rincé.
Eléments a préparer :

» Acide chlorhydrique (concentration de 10 %)

+ Détergent de nettoyage de laboratoire pour verre (concentration de 0,1 %)
+ Eau distillée ou déionisée

+ Eau de dilution

* Racleur de tube (en option)

+ Chiffon non pelucheux

1. Immergez pendant 15 minutes les surfaces externe et interne du tube d'échantillon et le
couvercle dans de I'acide chlorhydrique a concentration de 10 %.

2. Nettoyez les surfaces externe et interne du tube d'échantillon et le couvercle a I'aide de détergent
de nettoyage de laboratoire pour verre (concentration de 0,1 %).

3. Rincez soigneusement trois fois le tube d'échantillon avec de I'eau distillée ou déionisée.

Remarque : Si le tube d'échantillon doit étre utilisé pour mesurer des échantillons de faible turbidité ou de I'eau
de dilution, rincez-le avec de I'eau de dilution (et non de l'eau distillée ou déionisée).
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4. Pour obtenir de meilleurs résultats, nettoyez le tube d'échantillon & I'aide d'un racleur de tube
optionnel. Ensuite, rincez entieérement un nouvelle fois le tube d'échantillon. Voir Figure 5.

5. Séchez les surfaces externes de la cuve pour échantillon avec un chiffon doux non pelucheux.
Ne laissez pas le tube d'échantillon sécher.

6. Pour I'entreposage, remplissez le tube d'échantillon d'eau distillée ou déminéralisée.

Remarque : Si le tube d'échantillon doit étre utilisé pour mesurer des échantillons de faible turbidité ou de l'eau
de dilution, rincez-le avec de I'eau de dilution (et non de I'eau distillée ou déionisée).

7. Mettez immédiatement le couvercle sur le tube d'échantillon pour que l'intérieur du tube reste

humide.

Figure 5 Nettoyez le tube a I'aide du racleur de tube (en option)

9.4 Nettoyage du puits de mesure

Tableau 3 Options de nettoyage

Contaminant

Options

Poussiére

Racleur du puits de mesure, chiffon en microfibre, chiffon non pelucheux

Liquide, huile

Tissu, eau et détergent

Section 10 Dépannage

Pour plus d'informations sur le dépannage, reportez-vous au manuel d'utilisation complet sur

www.hach.com.
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Seccion 1 Informacioén adicional

En la pagina web del fabricante dispone de la versién completa del manual de usuario.

Seccién 2 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion Datos

Método de medicion Nefelometria con la luz dispersa recogida a un angulo de 90° con respecto a la
luz incidente y 360° alrededor de la cubeta de muestra.

Método principal de DIN EN ISO 7027
conformidad

Dimensiones (An. x Pr. x Al.) | 41 x28 x12,5cm (16 x 11 x 7,7 pulg.)

Peso 2,37 kg (5,23 Ib)

Carcasa 1P20

Clase de proteccion Instrumento: |ll; Fuente de alimentacion: |
Grado de contaminacién 2

Categoria de sobretension 1

Requisitos de alimentacion Instrumento: 15V CC, 2 A; fuente de alimentacion: 100-240 V CA £ 10%,

50/60 Hz
Temperatura de De 10 a 40 °C (de 50 a 104 °F)
funcionamiento
Temperatura de De -30 a 60 °C (de -22 a 140 °F)
almacenamiento
Humedad Humedad relativa del 5% al 95%, sin condensacion
Condiciones ambientales Uso en interiores
Altitud 2.000 m (6.562 pies) maximo
Pantalla 17,8 mm (7 pulg.), pantalla tactil a color
Laser Producto laser de clase 1: contiene un laser de clase 1 cuyo mantenimiento no
puede realizar el usuario.
Fuente optica de luz 850 nm, maximo 0,55 mW
Unidades de medida NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mg/L, mNTU" 0 mFNU
Rango 0 a 1000 FNU, FNU, TE/F, FTU; 0 a 100 mg/l; 0 a 250 EBC
Exactitud + 2% de la lectura mas 0,01 NTU de 0 a 40 FNU

+ 10% de la lectura de 40 a 1000 FNU basado en un patrén primario de
formacina a 25 °C (77 °F)

T 1 mNTU = 0,001 NTU
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Especificacién Datos

Linealidad Mejor que el 1% de 0 a 40 NTU en formazina a 25 °C (77 °F)

Precision <40 NTU: 0,002 NTU o 1% (el mayor valor); > 40 NTU: 3,5% basado en un
patrén primario de formacina a 25 °C (77 °F)

Luz parasita <0,01 FNU

Opciones de calibracion StablCal®: calibracion de 1 punto (20 FNU) para un rango de medicion de 0 a

40 FNU; calibracion de 2 puntos (20 y 600 FNU) para un rango de medicién de
0 a 1000 FNU (completo)

Formacina: calibracion de 2 puntos (20 FNU y agua de dilucién) para un rango
de medicion de 0 a 40 FNU; calibracién de 3 puntos (20 FNU, 600 FNU y agua de
dilucién) para un rango de mediciéon de 0 a 1000 FNU (completo)

Grados: calibracién de 3 puntos (20 y 100 mg/l y agua de dilucién) para un rango
de medicion de 0 a 100 mg/l (completo)

SDVB: calibracion de 3 puntos (20 FNU, 600 FNU y agua de dilucién) para un
rango de medicion de 0 a 1000 FNU (completo)

Personalizada: calibracion personalizada de 2 a 6 puntos para un rango de
medicion de 0 FNU hasta el punto de calibracién mas alto.

Opciones de verificacion Cilindro de vidrio de verificaciéon (patron secundario de turbidez) < 0,1 NTU,
StablCal o formacina (de 0,1 a 40 NTU)

Verificacion (RFID o Se comparan las mediciones de proceso y de laboratorio con RFID o Link2sc

Link2sc™) para verificar el valor de la medicion.

Certificaciones Conformidad CE; niumero de acceso de la FDA estadounidense: 1420492-xxx.

Este producto cumple con IEC/EN 60825-1y 21 CFR 1040.10 de conformidad
con la Nota sobre laser n.° 50 de la RCM de Australia.

Garantia 1 afio (UE: 2 afios)

Seccion 3 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafos directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafios al equipo.

Asegurese de que la proteccion proporcionada por este equipo no se vea afectada. No use o instale
este equipo de una manera diferente a la explicada en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.
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APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. Cada simbolo que aparezca en el instrumento se
indica en el manual con una explicacion de advertencia.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacion sin cargo para el usuario.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacion de seguridad del manual.

>[5

Este simbolo indica la necesidad de usar protectores para ojos.

.

Este simbolo indica que en el equipo se utiliza un dispositivo laser.

Este simbolo identifica un peligro quimico e indica que el trabajo se debe ejecutar exclusivamente por
personal cualificado y entrenados en el manejo de productos quimicos, el cual debe realizar también
los trabajos de mantenimiento en el sistema de alimentacién de productos quimicos asociado con
este equipo.

Este simbolo indica ondas de radio.

dldl s

3.1.3 Producto laser de clase 1

APELIGRO

Peligro de lesion personal. Nunca retire las cubiertas del instrumento. Este instrumento utiliza un
laser, por lo que el usuario corre el riesgo de lesionarse si queda expuesto al mismo.

>
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Producto laser de clase 1, IEC60825-0.55:2014, 850 nm, maximo de 1 mW
Ubicacion: parte posterior del instrumento.

CLASS 1 LASER PRODUCT

IEC60825-1:2014
850nm / max. 0,55mW

Conforme a las normativas de EE. UU. 21 CFR 1040.10 y 1040.11 de acuerdo
con la Nota laser n.° 50.
Complies with 21 CFR 1040.10 and 1040.11
except for deviations pursuant to
Laser Notice No. 50, dated June 24, 2007

Ubicacion: parte posterior del instrumento.

Este instrumento es un producto laser de clase 1 . Hay radiacion laser invisible cuando el
instrumento esta defectuoso y cuando la tapa del instrumento esta abierta. Este producto cumple
con EN 61010-1, "Requisitos de seguridad de equipos eléctricos de medida, control y uso en
laboratorio”, con IEC/EN 60825-1, "Seguridad de los productos laser" y con 21 CFR 1040.10 de
conformidad con la Nota sobre laser n.° 50. Consulte las etiquetas del instrumento con informacion
sobre el laser.

3.1.4 Médulo RFID

Los instrumentos con el moédulo RFID reciben y transmiten informacién y datos. EI médulo RFID
funciona con una frecuencia de 13,56 MHz.

La tecnologia RFID es una aplicacion de radio. Las aplicaciones de radio estan sujetas a distintas
condiciones nacionales para su autorizacion.

En caso de duda, pongase en contacto con el fabricante.

3.1.4.1 Informacién de seguridad para médulos RFID

Peligros diversos. No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o
reparar los componentes internos, péngase en contacto con el fabricante.

@ Peligro de radiacion electromagnética. No utilice el instrumento en entornos peligrosos.

AVISO

Este instrumento es sensible a las interferencias electromagnéticas y electromecanicas. Estas interferencias
pueden afectar al rendimiento de analisis del instrumento. No coloque el instrumento cerca de equipos que
puedan generar interferencias.

Cumpla la siguiente informacién de seguridad para el funcionamiento del instrumento de acuerdo
con las normas nacionales, regionales y locales.

* No utilice el instrumento en hospitales o centros similares ni cerca de equipos médicos como, por
ejemplo, marcapasos o protesis auditivas.

* No utilice el instrumento cerca de sustancias muy inflamables como, por ejemplo, combustible,
explosivos y productos quimicos muy inflamables.

* No utilice el instrumento cerca de gases, vapores o polvo combustible.
» Mantenga el instrumento alejado de vibraciones o sacudidas fuertes.

» Elinstrumento puede producir interferencias en la proximidad inmediata de televisiones, radios y
ordenadores.

+ Esta garantia no cubre los problemas ocasionados por un uso inadecuado o por el desgaste.
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3.1.4.2 Cumplimiento de FCC para RFID

Este instrumento puede contener un dispositivo de identificacion de radio frecuencia registrado
(RFID). Consulte la Tabla 1 para obtener informacién de registro para la Comision de
Comunicaciones Federales (FCC, del inglés Federal Communications Commission).

Tabla 1 Informacion de registro

Parameter (Parametro) Valor

Numero de identificacion FCC (FCC ID) YUH-QR15HL / YUH-Q152

IC 9278A-QR15HL / 9278A-Q152
Frecuencia 13,56 MHz

3.1.5 Normativa y certificacion

APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcioén de radio en dichos entornos.

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

4. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

3.2 Descripcion general del producto

El turbidimetro TU5200 mide la turbidez en rango bajo principalmente en aplicaciones de agua
potable. Este instrumento de laboratorio esta calibrado en fabrica y mide la luz dispersa a un angulo
de 90° en un radio de 360° alrededor del eje del haz de luz incidente. Utilice la pantalla tactil para
manejar el instrumento. Consulte la Figura 1.
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Hay disponible un médulo RFID opcional. La Figura 1 muestra el médulo RFID. El médulo RFID
permite comparar facilmente las medidas de turbidez de proceso y de laboratorio.

En la seccién de servicios de la pagina web del fabricante dispone de videos instructivos.

Para los accesorios, consulte la versién ampliada del manual del usuario en la pagina web del

fabricante.

Figura 1 Descripcion general del producto

Tapa

Puerto USB tipo A

Compartimento para cubetas

Puerto USB tipo B

Pantalla

Puerto Ethernet para conexion LAN

Botdn de encendido

6
7
8
9

Indicador de médulo RFID (opcional)

A H|W|IN|=

Conexion de fuente de alimentacion

10 Puerto USB tipo A

3.3 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafiados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.
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Figura 2 Componentes del producto

1 TU5200 4 Fuente de alimentacion

2 Kit StablCal, cubetas selladas con RFID (10, 20 y 5 Funda guardapolvo
600 NTU)

3 Cubetas de medicion 6 Soporte para cubetas

Seccioén 4 Instalacion

APRECAUCION

documento.

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del

Este instrumento esta clasificado para una altitud de 3100 m (10.710 pies) como maximo. El uso de
este instrumento a una altitud superior a los 3100 m puede aumentar ligeramente la posibilidad de
fallo del aislamiento eléctrico, lo que puede generar riesgo de descarga eléctrica. El fabricante
recomienda ponerse en contacto con el servicio de asistencia técnica en caso de dudas.

4.1 Instrucciones de instalacion

Instale el instrumento:

Sobre una superficie lisa

En una ubicacion limpia, seca, bien ventilada y con temperatura controlada

En una ubicacién con una vibracién minima que no esté expuesta a la luz solar directa

En una ubicacién con espacio libre alrededor del instrumento suficiente para establecer las
conexiones y realizar las tareas de mantenimiento necesarias

En una ubicacién donde el boton de encendido y el cable de alimentacion estén a la vista y
tengan facil acceso

50 Esparol




4.2 Conexion a dispositivos externos (opcionales)

La seguridad de la red y del punto de acceso es responsabilidad del cliente que utiliza el instrumento inaldmbrico.
El fabricante no se hara responsable de ningun dafio, incluyendo, sin limitacién, dafios indirectos, especiales,
fortuitos o circunstanciales provocados por el incumplimiento o la violacién de la seguridad en la red.

El instrumento tiene tres puertos USB 1.1 y un puerto Ethernet. Consulte la Figura 1 en la pagina 49.

Puerto USB tipo A: para conectar a una impresora, un escaner portatil, una unidad flash USB, un
teclado? o un médulo SIP 10.

Puerto USB tipo B: para conectar a un PC.

Puerto Ethernet: para conectar a una LAN con un cable apantallado (p. €j., STP, FTP, S/IFTP). La
longitud maxima del cable apantallado es 20 m (65,6 pies). Para configurar una conexién LAN en el
instrumento, consulte la version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del
fabricante.

Nota: Los cables USB no deben medir mas de 3 m (9,8 pies).

Seccion 5 Interfaz del usuario y navegacion

La pantalla del instrumento es tactil. Para desplazarse por las funciones de la pantalla tactil, utilice
unicamente la punta del dedo, que debe estar limpia y seca. No use puntas de lapices ni boligrafos,
u otros objetos punzantes, para seleccionar elementos en la pantalla, ya que podria quedar dahada.

Consulte la Figura 3 para obtener una vision general de la pantalla de inicio.

2 Como alternativa a la pantalla tactil, utilice un teclado para introducir texto en cuadros de texto
de la pantalla (p. €j., contrasefas e ID de muestra).
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Figura 3 Descripcion general de la pantalla

O 2 StablCal® (0-700 NTU) ©)

] XXXX
(@] (01)

-
I

(i)

1 ID de la muestra y nimero de medicién3 7 Flechas de navegacion ARRIBA/ABAJO

2 Comentarios del usuario 8 Mend lateral (consulte la Tabla 2)

3 Instrucciones 9 Fechay hora

4 Valor de turbidez, unidad y modo de medicion 10 Botdn de opciones

5 Advertencia o mensaje de error 11 Botdn de medicion

6 Icono de estado de calibracion y curva de 12 Botdn de informacion (ayuda)
calibracion

Tabla 2 Iconos del menu lateral

Icono

Descripcion

Registrar

Inicia o cierra sesién de un usuario. Para iniciar sesion, seleccione una ID de usuario y pulse
Registrar. Para cerrar sesion, pulse Salir sesion.

Nota: Cuando un usuario inicia sesion, el icono de Registro cambia al icono seleccionado para la ID del
usuario (p. ej., pez, mariposa o balén de futbol) y el texto "Login" (Registro) cambia a la ID del usuario.

i

ID de la muestra

Selecciona la ID de la muestra.

L~

Calibracion

Inicia una calibracion.

1!{]»»

Verificacion

Inicia una verificacion.

Link2sc

Compara mediciones de proceso y de laboratorio.

3 El niumero de medicién aumenta una unidad cada vez que se completa una medicién.
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Tabla 2 Iconos del menu lateral (continua)

Icono Descripcién

Muestra el registro de datos, el registro de calibracién, el registro de verificaciéon y el de
comparacion. Consulte Visualizacion de datos registrados en la pagina 61.

d

Regist. datos

Configura los ajustes del instrumento. Consulte Configuracion de los ajustes del instrumento
en la pagina 54.

%t

Q

onfig.

Muestra informacion de firmware, copia de seguridad del instrumento, actualizaciones del
instrumento, informacion de sefales y datos de asistencia técnica de fabrica.

=

Diagnosticos

Establece un temporizador.

Temporizador
Va a la pagina web del fabricante para conocer las ultimas versiones del software y el
manual del usuario si el instrumento dispone de una conexién LAN.
E% Muestra el manual del usuario y los videos disponibles para el instrumento.

Documentos

Seccion 6 Puesta en marcha
APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Nunca retire las cubiertas del instrumento. Este instrumento utiliza un
laser, por lo que el usuario corre el riesgo de lesionarse si queda expuesto al mismo.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. No mire dentro del compartimento para tubos cuando el instrumento esté
conectado a la alimentacion eléctrica.

Para conectar la alimentacion eléctrica al instrumento y encenderlo, consulte las siguientes
ilustraciones.

Cuando aparezca el menu de idiomas, seleccione el idioma y pulse OK (Aceptar). Se iniciara la
autocomprobacion.

Nota: Para cambiar el idioma tras la puesta en marcha inicial, consulte Cambio del idioma en la pagina 55.
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Secciéon 7 Funcionamiento

7.1 Configuracion

7.1.1 Configuracién de los ajustes del instrumento

1. Pulse ¥ dos veces. A continuacion, pulse Configuracién.
2. Seleccione una opcion.

Opcién

Ubicacion

Fechay hora

Seguridad

Ajustes de
sonido

Descripcion

Establece el nombre de la ubicacién del instrumento. La ubicacién se guarda con las
mediciones en el registro de datos.

Establece el formato de fecha y de hora, y ademas fija la fecha y la hora. Introduzca la
fecha y hora actuales. Formato de fecha: establece el formato de la fecha. Opciones:
dd-mmm-aaaa (predeterminado), aaaa-mm-dd, dd-mm-aaaa o mm-dd-aaaa. Formato
de hora: establece el formato de la hora. Opciones: 12 0 24 horas (predeterminado).

Activa o desactiva la proteccion con contrasefa para los ajustes y tareas de la lista de
seguridad. Contrasefia de seguridad: establece o cambia la contrasefia de seguridad
(administrador), (maximo 10 caracteres). Las contrasefias distinguen mayusculas de
minusculas. Lista de seguridad: establece el nivel de seguridad para cada ajuste y
tarea de la lista de seguridad.

» Apagado: todos los usuarios pueden modificar la configuracion o realizar la tarea.

« Una clave: solo los usuarios con el nivel de seguridad de una clave o de dos pueden
modificar la configuracién o realizar la tarea en cuestion. Consulte Afadir ID de
usuario en la pagina 55.

« Dos claves: solo los usuarios con el nivel de seguridad de dos claves pueden
cambiar la configuracion o realizar la tarea.

Nota: La configuracién de seguridad no se activa hasta que se pulse Cerrar.

Activa o desactiva la configuracion del sonido para eventos individuales. Establece el
volumen de sonido para cada evento (de 1 a 10). Para activar o desactivar todos los
ajustes de sonido, seleccione Todo y pulse Config.
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Opcién Descripcion
Red y periféricos Muestra el estado de la conexién de los dispositivos directamente conectados al
instrumento y los conectados al instrumento mediante LAN (red de area local).

» Impresora: impresora local o de red
* Red: conexién LAN
« Controlador: controlador(es) sc

« PC

* Memoria USB: unidad flash USB

» Teclado
Power Establece cuando pasa el instrumento automaticamente al modo de suspensién o se
Management apaga después de un periodo sin actividad. Temporizador de autoapagado: establece
(Gestion de la cuando pasa el instrumento al modo de suspension. Opciones: OFF, 30 minutos,
energia) 1 (predeterminado), 2 6 12 horas. Temporizador apagado: establece cuando se apaga

el instrumento. Opciones: OFF, 2, 6, 12 (predeterminado) o 24 horas.

7.1.1.1 Cambio del idioma

Espere un minimo de 20 segundos tras haber apagado el instrumento antes de volver a encenderlo para evitar
que se produzcan dafios en el mismo.

Para cambiar el idioma después de la puesta en marcha inicial, realice los pasos siguientes.

1. Apague el instrumento.
2. Encienda el instrumento.

3. Durante el arranque, toque la pantalla hasta que aparezca el menu de idiomas
(aproximadamente 45 segundos).

4. Cuando aparezca el menu de idiomas, seleccione el idioma y pulse OK.

7.1.2 Anadir ID de usuario

Afada una unica ID de usuario para cada persona que vaya a medir muestras (30 como maximo).
Seleccione un icono, una contrasefia de usuario y un nivel de seguridad para cada ID de usuario.

Pulse Registrar.
Pulse Opciones>Nuevo.
Introduzca una nueva ID de operador ( caracteres como maximo) y pulse OK.

Pulse las flechas IZQUIERDA y DERECHA para seleccionar el icono de la ID de usuario (p. €j.,
pez, mariposa o balén de fatbol).

5. Pulse Contraseiia de operador y, a continuacion, introduzca una contrasefia para la ID de
usuario.

> obd =

Nota: Las contraserias distinguen mayusculas de minusculas.

6. Pulse Nivel de seguridad y, a continuacion, seleccione el nivel de seguridad para la ID de
usuario.

» Apagado: el usuario no puede modificar la configuracién ni realizar las tareas de configuracion
de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de dos claves.

» Una clave: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad con un nivel de seguridad de una clave o de ninguna.

* Dos claves: el usuario puede modificar todos los ajustes y realizar todas las tareas de
configuracion de seguridad.

Nota: Antes de poder seleccionar un nivel de seguridad, se debe activar la configuracién de seguridad.
Consulte Configuracion de los ajustes del instrumento en la pagina 54.

7. Pulse OK>Cerrar.
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8. Para editar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Edicion.
9. Para borrar una ID de usuario, seleccione la ID de usuario y pulse Opciones>Borrar>OK.

7.1.2.1 Configurar un tag RFID de usuario (opcional)
Para utilizar un tag RFID de usuario con el fin de iniciar sesion en el instrumento, guarde la ID de
usuario aplicable en un tag RFID de usuario, de la siguiente forma:

Pulse Registrar.

Seleccione la ID del usuario y pulse Opciones>Inicializar Pestafia RFID.
Especifique la contrasefa de la ID del usuario, si es necesario.

Realice los pasos indicados en la pantalla.

Pulse OK para reemplazar la ID del usuario en el tag RFID por una nueva ID de usuario, si
corresponde.

6. Pulse Cerrar.
7. Ponga el tag RFID de usuario delante del médulo RFID para iniciar sesion.

o wDbd=

7.1.3 Anadir ID de muestra

Afada una unica ID de muestra para cada muestra (100 como maximo). La ID de muestra identifica
la ubicacion de la muestra y otra informacién especifica de la misma.
También puede importar ID de muestra de un archivo de hoja de célculo en el instrumento. Consulte

la version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante para importar
las ID de la muestra.

Nota: Cuando una botella de muestras con un adhesivo RFID se coloca delante del médulo RFID, la ID se afiade
automaticamente al instrumento y se selecciona en el mismo.

1. Pulse Sample ID (ID de muestra).

2. Pulse Opciones>Nuevo.

3. Introduzca una nueva ID de muestra (maximo 20 caracteres).

4. Sila botella de muestras tiene un cédigo de barras que identifica la ID de la muestra, lea el
cédigo de barras con un escaner portatil que esté conectado al instrumento. El cédigo de barras
se afade a la ID de la muestra.

5. Pulse Aceptar.

6. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

Anadir Fecha/ Anade la fecha y la hora en que se recogio la muestra a la ID de la muestra (opcional). La
Hora fecha y la hora introducida en cada ID de muestra aparecen en el menu ID de la muestra.
Agregar Afade un numero de medicion a la ID de la muestra (opcional). Seleccione el primer
numero ndmero que se usa en el nimero de la medicion (del 0 al 999).

Este numero aparece entre paréntesis tras la ID de la muestra en la pantalla de inicio.
Consulte la Figura 3 en la pagina 52.

Anadir Color  Afade un circulo coloreado al icono de ID de la muestra (opcional). El icono de ID de la
muestra aparece antes de la ID de la muestra en la pantalla de inicio. Consulte la Figura 3
en la pagina 52.

7. Pulse OK>Cerrar.

8. Para editar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Editar>OK.

9. Para borrar una ID de muestra, seleccione la ID de la muestra y, a continuacion, pulse
Opciones>Borrar>0OK.
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7.1.4 Configuracion de los ajustes de medicion

Seleccion del modo de medicién, unidades de medida, configuracion del registro de datos,
resolucion, entre otros.

1.

En la pantalla de lectura principal, pulse Opciones>Configuracion de medicion.

2. Seleccione una opcién.

Opcion Descripcion

Lectura Establece el modo de medicién en puntual, continuo o minimo. Valor predeterminado:
Puntual. Puntual: la medicion se detiene cuando la lectura es estable. Continua: la
medicion continda hasta que el usuario pulsa Hecho. Modo Minimo: se activa cuando se
comparan una medicién de proceso y de laboratorio, y la de proceso tiene un rango NTU
mas bajo. Elimina el efecto de particulas no representativas en la muestra obtenida. Prom.
sefal: la lectura de turbidez que se muestra en la pantalla es una media de los valores
medidos durante el intervalo de tiempo seleccionado. Opciones: para el modo de mediciéon
puntual, de 5 a 15 segundos. Para el modo de medicion en continuo, de 5 a 90 segundos.

Unidad Selecciona las unidades de medicién que aparecen en la pantalla y que se registran en el
registro de datos. Opciones: NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mNTU o mFNU. Valor
predeterminado: FNU.

Fijar registro Establece la configuracién del registro de datos. Auto memorizado: los datos de la

de datos medicion se registran automaticamente en el registro de medicion. Predeterminado:
Encendid. Si no esta seleccionada, pulse Opciones>Almacenar para registrar la medida
actual en el registro de mediciéon como corresponde. Enviar formato de datos : establece
el formato de salida de los datos de medicién que se envian a dispositivos externos (CSV
o XML). Valor predeterminado: XML. Formato impresion: establece el formato de salida
de los datos de medicion que se envian a una impresora (Impresién rapida o Impresion
detallada [GLP]). Comentarios: permite a los usuarios afiadir comentarios para registrar
entradas. Auto Envio: los datos de medicién se envian automaticamente a todos los
dispositivos (p. e]. impresora, unidad flash USB y servidor FTP) que estén conectados al
instrumento tras cada medicion.

Resolucion Selecciona el numero de decimales que apareceran en la pantalla. Opciones:
0,001 (predeterminado) o 0,0001.
Rechazo de Activa (predeterminado) o desactiva el rechazo de burbujas. Cuando esta activado, no se
burbujas muestran ni se guardan en el registro de datos las lecturas de turbidez altas causadas por
burbujas en la muestra.
Cerrar tapa Activa o desactiva el instrumento para que inicie una medida automaticamente cuando se
para iniciar la  cierre la tapa. Predeterminado: Encendid. La medicion solo se lleva a cabo cuando hay
lectura una cubeta de muestras en el instrumento.

7.1.5 Definicion del rango de aceptacion

Antes de comparar las mediciones de proceso y de laboratorio en el instrumento, establezca el
rango de aceptacion para los resultados de la comparacion. El rango de aceptacion es la maxima
diferencia permitida entre las mediciones de proceso y de laboratorio.

P obd =

Pulse LINK2SC.

Pulse Opciones>Comparar configuracion.

Pulse Rango de aceptacién>Unidad.

Seleccione una opcion.

Opcién Descripcién

% Establece el rango de aceptacion en un porcentaje (del 1 al 99%).

NTU Establece el rango de aceptacion en unidades NTU (de 0,015 a 100,00 NTU).

Pulse Valor y especifique el rango de aceptacion.
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7.2 Medicién
7.2.1 Recolecciéon de la muestra

» Tome las muestras en botellas limpias de cristal o de plastico con tapones herméticos.

» Enjuague el envase un minimo de tres veces con la muestra.

* Cuando esté obteniendo una muestra de una toma de agua en un sistema de distribucién o en
una planta de tratamiento, deje correr el agua al menos cinco minutos y después tome la muestra.
No ajuste el flujo porque podria afiadir particulas.

» Cuando esté obteniendo una muestra de una masa de agua (p. €j., una corriente o un tanque de
almacenamiento), recoja al menos un litro (1 cuarto de galén) y mézclelo completamente antes de
obtener una alicuota para su medicion. Si la calidad de la fuente de la muestra no es constante,
recoja tantas muestras como sean necesarias en varias ubicaciones y a diferentes profundidades.
A continuacién, mezcle las muestras entre si para preparar la muestra que se vaya a medir.

* Rellene el envase. Deje que se desborde el envase con la muestra y, a continuacién, ponga el
tapon inmediatamente en el envase de la muestra para que no haya aire sobre la muestra.

» Anote la informacién sobre la muestra en el envase.

» Comience el analisis lo antes posible para evitar cambios de temperatura, proliferacién bacteriana
y sedimentacion.

7.2.2 Evitar contaminacion en la cubeta

No toque ni raye el cristal de la cubeta. La contaminacion o las marcas en el cristal pueden provocar errores de
medicion.

La superficie del cristal debe estar limpia y no tener rayaduras. Utilice un pafio que no suelte pelusas
para eliminar la suciedad, las huellas o las particulas del cristal. Cambie la cubeta de muestras si el
cristal tiene rayaduras.

Consulte la Figura 4 para identificar dénde no se puede tocar la cubeta de muestras. Mantenga
siempre las cubetas de muestras en el soporte para cubetas con el fin de evitar la contaminacién en
la parte inferior de la cubeta.

Figura 4 Descripcion general de la cubeta de muestra

—

—O

| 1 Superficie de medicion: no tocar
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7.2.3 Preparacion de una cubeta de muestras

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

AVISO

Ponga siempre un tapon en la cubeta de muestras para evitar que se pueda derramar en el compartimento para
cubetas.

Consulte los pasos ilustrados que se muestran a continuacién para preparar una cubeta de
muestras para la medicion. Realice inmediatamente la medicion.

Nota: Si hay contaminacion en la cubeta de muestras tras haberla enjuagado con la muestra, limpie la cubeta.
Consulte Limpieza de una cubeta de muestras en la pagina 63.

EE

1 3
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7.2.4 Colocacion de la cubeta en el instrumento
APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Nunca retire las cubiertas del instrumento. Este instrumento utiliza un
laser, por lo que el usuario corre el riesgo de lesionarse si queda expuesto al mismo.

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. No mire dentro del compartimento para tubos cuando el instrumento esté
conectado a la alimentacion eléctrica.

Mantenga cerrada la tapa para evitar que se contamine el compartimento para cubetas.

1. Inicie sesién en el instrumento como se indica:

» Coloque una ficha RFID del operador delante del médulo RFID o
» Pulse Registro. Seleccione el ID de operador correspondiente y pulse Seleccionar.

2. Seleccione la ID de muestra de la siguiente forma:

» Ponga el adhesivo RFID de la muestra en la botella de muestras delante del médulo RFID o
» Pulse ID de la muestra. Seleccione la ID de muestra correspondiente y pulse Seleccionar.

Nota: Para afiadir ID de muestras al instrumento, consulte Anadir ID de muestra en la pagina 56.
3. Limpie la cubeta de muestras con un paio que no suelte pelusa para eliminar la contaminacion.

4. Seque las superficies externas de la cubeta con un pafio que no suelte pelusa. Asegurese de
secar el fondo de la cubeta.

5. Coloque la cubeta de muestras en el compartimento para cubetas. Consulte los pasos que se
muestran en las siguientes ilustraciones.

DN, \ VP VY77 /SN, WD L W W W %
S hcdadnccccdadbaaw
LN\ VP ViV'// /SO WD L W Y. g

7.2.5 Medicion de la muestra

1. Pulse Medicion si la medicién no se inicia automaticamente al cerrar la tapa.
2. Al completar la medicion, pulse Opciones>Almacenar para registrar la medida en el registro de
medicién como corresponde.

Nota: Si la opcién Auto Save (Guardado automatico) estéa activada, aparecera "Datos memorizados” en la
pantalla y la medida se registrara automaticamente en el registro de medicion.

3. Para mostrar las medidas registradas, pulse Opciones>Registro de medicion. Consulte
Visualizacion de datos registrados en la pagina 61 para conocer mas opciones.

60 Espariol



4. Para enviar los datos de medicion a dispositivos externos que estan conectados al instrumento,
pulse Opciones>Enviar datos. Consulte Visualizaciéon de datos registrados en la pagina 61
para conocer mas opciones.

Nota: Si esta activado Auto Envio, los datos de medicién se enviaran automaticamente a los dispositivos
externos que estén conectados al instrumento.

7.2.6 Comparacion de mediciones de proceso y de laboratorio

Para comparar mediciones de proceso y de laboratorio consulte la version ampliada del manual del
usuario en www.hach.com.

7.3 Visualizacién de datos registrados

Todos los datos registrados se guardan en el registro de datos. El registro de datos se divide en
cuatro registros:

* Registro de medicién: muestra las mediciones registradas.

* Registro de calibracion: muestra el historial de calibraciones.

* Registro de verificacion: muestra el historial de verificacion.

* Registro de comparaciéon: muestra las comparaciones registradas de las mediciones de proceso

y de laboratorio.

1. Pulse Registro de datos y seleccione el registro que desea visualizar.

2. Para mostrar los detalles de una entrada del registro, seleccione la entrada y pulse Ver detalles.
Nota: Para afiadir un comentario a la entrada del registro, pulse el icono de comentarios.

3. Para visualizar solo las entradas del registro registradas durante un intervalo de tiempo o con
una ID de usuario o ID de muestra especificas, realice los pasos siguientes.

a. Pulse Filtro y seleccione Encendid.

b. Seleccione una opcion.
Opcién Descripcion
Intervalo de tiempo Selecciona el intervalo de tiempo.
ID del usuario Selecciona la ID del usuario.

ID de la muestra Selecciona la ID de la muestra. Esta opcion solo se muestra cuando se selecciona
Registro de medicion o Registro de comparacion.

4. Para enviar datos del registro a un dispositivo (p. ej., impresora o unidad flash USB), eliminar una
entrada del registro o visualizar entradas de un registro de comparacién o de medicién en un
grafico, realice los pasos siguientes.

a. Pulse Opciones.
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b. Seleccione una opcion.
Opcién Descripcion
Borrar Borra uno de los siguientes elementos.

» La entrada del registro seleccionada

» Las entradas del registro de un intervalo de tiempo

+ Las entradas del registro con una ID de usuario especifica

+ Las entradas del registro con una ID de muestra especifica*
» Todas las entradas del registro seleccionado

Enviar Envia uno de los siguientes elementos a todos los dispositivos conectados directamente al
datos instrumento (p. ej., impresora o unidad flash USB) y conectados al instrumento por LAN
(impresora de red o servidor FTP).

» La entrada del registro seleccionada

+ Las entradas del registro de un intervalo de tiempo

* Las entradas del registro con una ID de usuario especifica

+ Las entradas del registro con una ID de muestra especifica*
* Todas las entradas del registro seleccionado

Ver Muestra las entradas del registro de medicién con la misma ID de muestra en un grafico.
grafico Esta opcion solo se muestra cuando se selecciona Registro de medicién o Registro de
comparacion.

Para afiadir las entradas del registro de otra ID de muestra al grafico, pulse
Opciones>Agregar datos. Seleccione una ID de muestra para agregar al grafico.

Para mostrar los detalles de un punto de datos, toque un punto de datos en la pantalla o
pulse las flechas IZQUIERDA y DERECHA para seleccionar un punto de datos.

Puntos de datos: selecciona el simbolo usado para los puntos de datos. Limite de control:
establece el valor minimo y maximo de las mediciones que se muestran en el grafico.

Seccion 8 Calibracion

Peligro por exposicidon quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

El instrumento esta calibrado en fabrica y la fuente de luz laser es estable. El fabricante recomienda
realizar una verificacion de calibracién periddica para garantizar que el sistema funciona como esta
previsto. El fabricante recomienda realizar una calibracion después de las tareas de reparaciéon o
mantenimiento completo.

Consulte la version ampliada del manual del usuario disponible en la pagina web del fabricante para
calibrar el instrumento y realizar una verificacién de la calibracion.

Seccion 9 Mantenimiento
APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

4 Esta opcidn solo se muestra cuando se selecciona Registro de medicién o Registro de
comparacion.
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APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro de lesion personal. Nunca retire las cubiertas del instrumento. Este instrumento utiliza un
laser, por lo que el usuario corre el riesgo de lesionarse si queda expuesto al mismo.

AVISO

No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o reparar los componentes internos,
pongase en contacto con el fabricante.

9.1 Limpieza de los derrames
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

1. Cumpla todos los protocolos de seguridad del centro relativos al control de derrames.
2. Deseche los residuos conforme a las normativas vigentes.
9.2 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y, a continuacion, seque el instrumento.

9.3 Limpieza de una cubeta de muestras
APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccién personal adecuado para las sustancias quimicas que
vaya a manipular. Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales
(MSDS/SDS).

Limpie la cubeta de muestras cuando exista contaminacion en la misma tras haberla enjuagado.
Material necesario:

+ Acido clorhidrico (concentracion al 10%)

» Detergente para limpieza de vidrio de laboratorio (concentracion al 0,1%)
» Agua destilada o desionizada

* Agua de dilucion

» Escobilla para cubetas (opcional)

» Pafo que no suelte pelusas

1. Sumerja las superficies exterior e interior de la cubeta de muestras y el tapén en acido clorhidrico
al 10% durante 15 minutos.

2. Limpie las superficies exterior e interior de la cubeta de muestras y el tapén con detergente para
limpieza de vidrio de laboratorio (concentracion al 0,1%).

3. Enjuague completamente la cubeta de muestras tres veces con agua destilada o desionizada.

Nota: Sila cubeta de muestras se utiliza para medir muestras de turbidez de bajo rango o agua de dilucién,
enjuaguela con agua de dilucién (no con agua destilada ni desionizada).
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4. Para obtener los mejores resultados, limpie la cubeta de muestras con la escobilla opcional para
cubetas. A continuacion, enjuague de nuevo la cubeta de muestras. Consulte la Figura 5.

5. Seque las superficies externas de la cubeta de muestras con un pafo suave sin pelusa. No
ponga la cubeta de muestras a secar al aire.

6. Cuando las guarde, llene las cubetas de muestras con agua destilada o desionizada.

Nota: Si se utiliza la cubeta de muestras para medir muestras de turbidez de bajo rango o agua de dilucién,
llene la cubeta de muestras con agua de dilucién (no con agua destilada ni desionizada).

7. Ponga inmediatamente el tapon a la cubeta de muestras para que el interior de esta quede

humedo.

Figura 5 Limpieza de la cubeta con la escobilla para cubetas (opcional)

9.4 Limpieza del compartimento de cubetas

Tabla 3 Opciones de limpieza

Sustancia contaminante

Opciones

Polvo

Escobilla para el compartimento para cubetas, pafio de microfibra, trapo que no deja
pelusa

Liquido, aceite

Trapo, agua y agente de limpieza

Seccién 10 Solucién de problemas

Para obtener informacion sobre la solucion de problemas, consulte la versién ampliada del manual
del usuario en www.hach.com.
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Secao 1 Informagodes adicionais

Um manual completo do usuario esta disponivel no site do fabricante.

Secdo 2 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagao

Detalhes

Método de medigcéo

Nefelometria com a luz dispersa coletada em um angulo de 90° com a luz
incidente e 360° ao redor do frasco de amostra.

Método de conformidade
primaria

DIN EN ISO 7027

Dimensdes (L x P x A)

41x28x12.5cm (16 x 11 x 7.7 pol.)

Peso

2.37 kg (5.23 Ib)

Invélucro

1P20

Classe de protegao

Instrumento: Ill; Fonte de alimentagéo: |

Grau de poluigédo

2

Capacidade de sobrecarga

Alimentagao elétrica

Instrumento: 15 V CC, 2 A; fonte de alimentagdo: 100-240 VAC + 10%, 50/60 Hz

Temperatura de operagao

10 2 40°C (50 a 104°F)

Temperatura de
armazenamento

-30 a 60°C (-22 a 140°F)

Umidade

5 a 95% de umidade relativa, sem condensacéo

Condigées ambientais

Uso em ambientes internos

Altitude Maximo de 2000 m (6562 pés)
Tela 17.8 mm (7 pol.) tela sensivel ao toque colorida
Laser Produto de laser Classe 1: contém um laser classe 1 ndo reparavel pelo

usuario.

Fonte de luz éptica

850 nm, maximo de 0.55 mW

Unidades de medida

NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mg/L, mNTU" ou mFNU

Faixa 0 a 1000 FNU, FNU, TE/F, FTU; 0 a 100 mg/L; 0 a 250 EBC

Precisdo + 2 % de leitura mais 0,01 NTU de 0 a 40 FNU
+ 10% da leitura de 40 a 1000 FNU com base no padrédo de formazina principal a
25°C (77 °F)

Linearidade Melhor que 1% para 0 a 40 NTU em formazina a 25 °C (77 °F)

T 1 mNTU =0.001 NTU
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Especificacao Detalhes

Precisdo <40 NTU: 0,002 NTU ou 1% (o maior valor); > 40 NTU: 3,5% com base no
padrao primario de formazina a 25 °C (77 °F)

Luz espuria <0.01 FNU

Opgdes de calibragdo StablCal®: calibragéo de 1 ponto (20 FNU) para a faixa de medi¢do de 0 a

40 FNU; calibragao de 2 pontos (20 e 600 FNU) para faixa de calibragdo de 0 a
1000 FNU (total)

Formazina: calibragéo de 2 pontos (20 FNU e agua de diluigao) para faixa de
medi¢do de 0 a 40 FNU; calibragdo de 3 pontos (20 FNU, 600 FNU e agua de
diluigao) para faixa de medicéo de 0 a 1000 FNU (total)

Graus: calibragéo de 3 pontos (20 e 100 mg/L e agua de diluicdo) para faixa de
medic¢éo de 0 a 100 mg/L (total)

SDVB: calibracéo de 3 pontos (20 NTU, 600 NTU e agua de diluicdo) para faixa
de medi¢éo de 0 a 1000 FNU (total)

Personalizada: calibracédo personalizada de 2 a 6 pontos para uma faixa de
medicédo de 0 FNU ao ponto de calibragdo mais alto.

Opcdes de verificagdo Haste de verificagao de vidro (padréo de turbidez secundario) < 0,1 NTU,
StablCal ou formazina (0,1 a 40 NTU)

Verificagdo (RFID ou As medigdes do processo e do laboratério sdo comparadas com RFID ou

Link28C®) Link2SC para verificagao do valor da medic&o.

Certificagdes Em conformidade com a CE; numero de adesdo do FDA dos EUA: 1420492-xxx.

Esse produto esta em conformidade com a IEC/EN 60825-1 e 21 CFR
1040.10 em conformidade com a Notificagdo de Laser N° 50. RCM australiano.

Garantia 1 ano (UE: 2 anos)

Secao 3 Informacgdes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

3.1 Informag6es de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo fornecida por este equipamento néo seja prejudicada. N&o use ou
instale este equipamento de qualquer modo diferente do especificado neste manual.

3.1.1 Uso de informagdes de risco

APERIGO

Indica uma situacéo potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou leséo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se n&o for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.
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ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situagéo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instru¢cdes para operagao e/ou
informagdes de seguranga.

>[5

Este simbolo indica a necessidade de uso de éculos de protecéo.

.

Este simbolo indica que um dispositivo a laser é usado no equipamento.

Este simbolo identifica risco de dano quimico e indica que somente pessoas qualificadas e treinadas
para trabalhar com produtos quimicos devem manipular tais produtos ou realizar manutencgao de
sistemas de distribuigdo quimica associados ao equipamento.

Este simbolo indica ondas de radio.

il dl o

3.1.3 Produto a laser Classe 1

APERIGO

Risco de leséo corporal. Jamais remova as tampas do instrumento. Este € um instrumento com base
em laser e o usuario correra riscos de se ferir se exposto ao laser.

>
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Produto a laser Classe 1, IEC60825-0.55:2014, 850 nm, maximo de 1 mW
Localizacdo: parte de tras do instrumento.

CLASS 1 LASER PRODUCT

IEC60825-1:2014
850nm / max. 0,55mW

Em conformidade com as normas dos E.U.A. 21 CFR 1040.10 e 1040.11 de
acordo com a Notificagdo de Laser N° 50.

Comples wit 21 C,FR. 1040.10and 104011 Localizagéo: parte de tras do instrumento.
except for deviations pursuant to

Laser Notice No. 50, dated June 24, 2007

Esse instrumento € um produto com laser Classe 1 . Ha4 uma radiacéo de laser invisivel quando o
instrumento esta com defeito e quando a tampa do instrumento esta aberta. Esse produto esta em
conformidade com a EN 61010-1, "Requisitos de seguranga de equipamento elétrico para medicéo,
controle e uso em laboratério" e com a IEC/EN 60825-1, "Seguranga de produtos com laser" e com
a 21 CFR 1040.10 de acordo com o a Notificagdo de Laser N° 50. Consulte as etiquetas no
instrumento que fornecem informagdes sobre o laser.

3.1.4 Médulo de RFID

Os instrumentos com médulo de RFID opcional recebem e transmitem informacdes e dados. O
modulo de RFID opera com uma frequéncia de 13,56 MHz.

A tecnologia RFID é uma aplicagao de radio. Aplicagdes de radio estdo sujeitas as condigbes
nacionais de autorizagao.

Em caso de duvida, entre em contato com o fabricante.

3.1.4.1 Informagoes de seguranga para os médulos RFID

Varios perigos. Nao desmonte o instrumento para manutengdo. Caso seja necessario limpar ou
reparar componentes internos, entre em contato com o fabricante.

@ Perigo de radiagdo eletromagnética. Nao use o instrumento em ambientes perigosos.

AVISO

Esse instrumento é sensivel a interferéncia eletromagnética e eletromecanica. Essas interferéncias podem
comprometer o desempenho da analise desse instrumento. N&o coloque esse instrumento préximo a
equipamentos que podem causar interferéncia.

Obedeca as informagdes de seguranga a seguir para operar o instrumento de acordo com os
requisitos locais, regionais e nacionais.

* Nao opere o instrumento em hospitais e estabelecimentos equivalentes ou proximo de
equipamentos médicos, como marca-passos ou aparelhos auditivos.

» Na&o opere o instrumento proximo de substancias altamente inflamaveis, como combustiveis,
guimicos altamente inflamaveis e explosivos.

» Na&o opere o instrumento proximo de gases combustiveis, vapores ou poeira.

* Mantenha o instrumento longe de vibragdo ou impacto forte.

+ O instrumento pode causar interferéncia quando proximo de televisdes, radios e computadores.

* A garantia ndo cobre desgaste ou uso indevido.
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3.1.4.2 Conformidade com a FCC para RFID
Este instrumento pode conter um dispositivo de identificagéo de radio frequéncia registrado (RFID).
Consulte Tabela 1 para as informagdes de registro da Comiss@o Federal de Comunicagdes (FCC).

Tabela 1 Informacgoes de registro

Parameter (Parametro) Valor

Numero de identificagdo de FCC (ID de FCC) YUH-QR15HL / YUH-Q152

IC 9278A-QR15HL / 9278A-Q152
Frequéncia 13,56 MHz

3.1.5 Conformidade e certificagao

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode ndo fornecer a prote¢éo adequada
para a recepgdo de radio nesses ambientes.

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagédo encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagéo encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegdo contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se n&o instalado e usado de acordo com o manual de instrugbes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado a mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
4. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
5. Tente algumas combinag¢des das opgdes acima.

3.2 Visao geral do produto

O turbidimetro TU5200 mede a baixa turbidez principalmente em aplicagdes com agua potavel
finalizada. Esse instrumento de laboratério é calibrado na fabrica e mede luz dispersa em um angulo
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de 90° em um raio de 360° em torno do eixo do feixe de luz incidente. Use a tela sensivel ao toque

para operar o instrumento. Consulte Figura 1.

Um médulo de RFID opcional esta disponivel. A Figura 1 mostra o médulo de RFID. O médulo de
RFID permite que as medi¢des de turbidez do processo e do laboratério sejam facilmente

comparadas.

Os videos de instrugdes estao disponiveis na segao de suporte do site do fabricante.
Para os acessorios, consulte o0 manual completo do usuario no site do fabricante.

Figura 1 Visao geral do produto

Tampa

Porta USB tipo A

Compartimento do frasco

Porta USB tipo B

Visor

Porta Ethernet para conexao LAN

Botao liga/desliga

6
7
8
9

Indicador do médulo de RFID (opcional)

a|lbh|lwIN| =

Conexao da fonte de alimentacéo

10 Porta USB tipo A

3.3 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um

representante de vendas.
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Figura 2 Componentes do produto

1 TU5200 4 Fonte de alimentagéo

2 Kit StablCal, frascos vedados com RFID (10, 20 e 5 Tampa de protecéo contra poeira
600 NTU)

3 Frascos de amostra 6 Suporte de frasco

Secdo 4 Instalagao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do
manual.

Esse instrumento é classificado para uma altitude maxima de 3100 m (10,710 pés). O uso deste
instrumento em altitudes superiores a 3.100 m pode diminuir ligeiramente o potencial de isolamento
elétrico a quebra, o que pode resultar em risco de choque elétrico. O fabricante recomenda que os
usuarios com duvidas entrem em contato com o suporte técnico.

4.1 Diretrizes de instalagao

Instale o instrumento:

* Em uma superficie nivelada

* Em um local limpo, seco, bem ventilado e com temperatura controlada

* Em um local com vibragdes minimas e sem exposigao a luz solar direta

» Em um local onde exista um espaco livre ao redor suficiente para fazer conexdes e tarefas de
manutencao

* Em um local onde o botéo de alimentacéo e o cabo de alimentagao estejam visiveis e facilmente
acessiveis
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4.2 Conectar a dispositivos externos (opcional)

A seguranga de rede e de ponto de acesso é responsabilidade do cliente que utiliza o instrumento sem fio. O
fabricante ndo sera responsavel por quaisquer danos, incluindo, e ndo se limitando a danos acidental ou
consequenciais, especiais ou indiretos que foram causados por falha ou violagédo de seguranga de rede.

O instrumento possui trés entradas USB 1.1 e uma porta Ethernet. Consulte Figura 1 na pagina 70.

USB type A port—Conectar a uma impressora, leitor manual de cddigo de barras, unidade flash
USB, teclado? ou médulo SIP 10.

Porta USB tipo B—Conectar a um PC.

Ethernet port—Conectar a uma LAN com cabo blindado (por exemplo, STP, FTP, S/FTP). O
comprimento maximo de um cabo blindado é 20 m (65.6 pés). Para configurar uma conexao LAN no
instrumento, consulte 0 manual do usuario expandido no site do fabricante.

Observagdo: Cabos USB ndo devem ter comprimento maior do que 3 m (9.8 pés).

Secdo 5 Interface do usuario e navegagao

A tela do instrumento é sensivel ao toque. Use apenas a ponta do dedo (limpa e seca) para navegar
pelas fungdes da tela sensivel ao toque. Nao use pontas para escrita de canetas ou lapis nem
outros objetos afiados para fazer selegdes na tela, para ndo danifica-la.

Consulte em Figura 3 uma viséo geral da tela inicial.

Figura 3 Visao geral da tela

Oga 2 Szbcao oy | e

B

|
N
Qli

L] XXXX [ 11:32:30]
& 1) | 18-SEP-2015

Lo | VIR 4o

T17T T

1 Identificagdo da amostra e nimero da medigao® 7 Setas de navegacéo para CIMA/BAIXO

2 Comentarios do usuario 8 Menu da barra lateral (consulte Tabela 2)

3 Instrugdes 9 Hora e data

4 Valor de turbidez, unidade e modo de leitura 10 Botéo Opcdes

5 Mensagem de adverténcia ou erro 11 Botéo Ler

6 lcone do status de calibragdo e curva de calibragdo | 12 Botao Informagdes (ajuda)

2 Como uma alternativa a tela sensivel ao toque, use um teclado para inserir texto nas caixas de
s texto da tela (por exemplo, senhas e identificagbes da amostra).

O ndmero da medigdo aumenta em um cada vez que uma medigéo € finalizada.
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Tabela 2 icones do menu da barra lateral

icone

Descrigao

Login

Faz login ou logout de um operador. Para fazer login, selecione uma identificagdo do
operador e, em seguida, pressione Login. Para fazer logout, pressione Logout.
Observagao: Quando um operador esta com login ativo, o icone Login muda para o icone selecionado
para a identificagdo do operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol) e o texto "Login" muda
para a identificagdo do operador.

i

ID da amostra

Seleciona a identificagdo da amostra.

d

Calibragao

Inicia uma calibragéo.

1!{!»

Verificagao

Inicia uma verificacéo.

Compara as medi¢des do processo e do laboratério.

Link2SC
-‘- Mostra o registro de leitura, o registro de calibragao, o registro de verificagdo e o registro
L de comparagéo. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 81.
Registro de dados
" Ajusta as configuragdes do instrumento. Consulte Definir as configuragdes do instrumento
&- na pagina 74.
Configuragao
Exibe informagdes do firmware, backup do instrumento, atualizagdes do instrumento,
m informagdes de sinalizagéo e dados de servigo de fabrica.
Diagnéstico
Ajusta um cronémetro.
Crondémetro

@

Vai para o site do fabricante para obter as versdes mais recentes do software e do manual
do usuario quando o instrumento tiver uma conexdo LAN.

[

.

Documentos

Mostra o manual do usuario e os videos para o instrumento.

Secdo 6 Como iniciar

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Jamais remova as tampas do instrumento. Este € um instrumento com base
em laser e o usuario correra riscos de se ferir se exposto ao laser.
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ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Nao olhe dentro do compartimento do frasco quando o instrumento estiver
conectado a energia.

Consulte as etapas ilustradas a seguir para alimentar e iniciar o instrumento.

Quando o menu Idioma for exibido, selecione o idioma e, em seguida, pressione OK. O autoteste
iniciara.

Observagao: Para alterar o idioma depois da inicializagdo, consulte Alterar o idioma na pagina 75.

Secdo 7 Operacgao

7.1 Configuragao

7.1.1 Definir as configuragdes do instrumento

1. Pressione ¥ duas vezes e, em seguida, pressione Configuragio.
2. Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigao

Local Define o nome do local do instrumento. O local é salvo com as medigdes no registro de
dados.

Data e Hora Define o formato da data, o formato da hora e a data e a hora. Insira a data e hora

atuais. Formato de data—Define o formato de data. Opgdes: dd-mmm-aaaa (padréo),
aaaa-mm-dd, dd-mm-aaaa ou mm-dd-aaaa. Formato de hora—Define o formato de
hora. Opgdes: 12 ou 24 horas (padrao).

Seguranga Ativa ou desativa a protegdo por senha para as configuragdes e tarefas na lista de
seguranga. Senha de Seguranga—Define ou altera a senha de seguranca
(administrador) (10 caracteres no maximo). As senhas fazem diferenciagéo entre
mailsculas e minusculas. Lista de Seguranga—Define o nivel de seguranga para
cada configuracéo e tarefa da lista de seguranca.

* Des.—Todos os operadores podem alterar a configuragao e/ou fazer a tarefa.

+ Uma chave—Somente operadores com nivel de seguranca de uma chave ou duas
chaves podem alterar a configuragéo ou fazer a tarefa. Consulte Adicionar
identificagdes do operador na pagina 75.

* Duas chaves—Somente operadores com nivel de seguranga de duas chaves
podem alterar a configuracéo ou fazer a tarefa.

Observagao: A configuragdo de Seguranga nao sera ligada até que seja pressionado
Fechar.
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Opcao Descrigao

Configuracdes de Ativa ou desativa as configuragdes de som para eventos individuais. Define o volume
audio de som para cada evento (1 a 10). Para ativar ou desativar todas as configuracées de
som, selecione Todos e, em seguida, pressione Configuragao.

Rede e periféricos Mostra o status de conex&o dos dispositivos que estdo conectados diretamente ao
instrumento e conectados ao instrumento através de LAN (Local Area Network, rede
local).

* Impressora—Impressora local ou de rede
* Rede—Conex&o de LAN

» Controlador—controlador(es) sc

- PC

* Memdéria USB—Unidade flash USB

+ Teclado

Gestao Fonte de Define quando o instrumento é colocado automaticamente no modo de repouso ou
Energia desligado apds um periodo sem atividade. Croném. standby—Define quando o
instrumento é colocado no modo de repouso. Opgdes: DES., 30 minutos, 1 (padréo),
2 ou 12 horas. Desl. Cronémetro—Define quando o instrumento é desligado. Opgdes:
DES., 2, 6, 12 (padr&o) ou 24 horas.

7.1.1.1 Alterar o idioma

Para evitar danos ao instrumento, aguarde pelo menos 20 segundos depois de desligar o aparelho para liga-lo
novamente.

Para alterar o idioma depois da inicializagao, siga estas etapas.

1.
2,
3.

4.

Desligue o instrumento.
Ligue o instrumento.

Durante a inicializagéo, toque na tela até que o menu ldioma seja exibido (aproximadamente
45 segundos).

Quando o menu Idioma for exibido, selecione o idioma e, em seguida, pressione OK.

7.1.2 Adicionar identificagdes do operador

Adicione uma identificagdo do operador exclusiva para cada pessoa que ira medir amostras (30 no
maximo). Selecione um icone, senha do operador e nivel de seguranga para cada identificagéo do

operador.

1. Pressione Login.

2. Pressione Opgoes>Novo.

3. Insira uma nova identificagdo do operador (maximo de caracteres) e, em seguida, pressione OK.

4. Pressione as setas a ESQUERDA e a DIREITA para selecionar o icone para a identificagdo do
operador (por exemplo, peixe, borboleta ou bola de futebol).

5. Pressione Senha de Operador e, em seguida, insira uma senha para a identificagcdo do
operador.
Observagao: As senhas fazem diferenciag@o entre maiusculas e minusculas.

6. Pressione Nivel de Seguranga e, em seguida, selecione o nivel de seguranga para a

identificagéo do operador.

» Des.—O operador ndo pode alterar as configuragdes nem fazer as tarefas das configuragdes
de Seguranca que tenham nivel de seguranca de uma chave ou duas chaves.

» Uma chave—O operador pode alterar todas as configuragées e fazer todas as tarefas nas
configuragdes de Seguranga que tenham nivel de seguranga desligado ou de uma chave.
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» Duas chaves—O operador pode alterar todas as configuragdes e fazer todas as tarefas das
configuragdes de Seguranga.

Observagao: A configuragdo de Segurancga deve estar ligada para que um nivel de seguranca possa ser
selecionado. Consulte Definir as configuragdes do instrumento na pagina 74.
7. Pressione OK>Fechar.

8. Para editar uma identificagao do operador, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar.

9. Para apagar uma identificagdo do operador, selecione-a e, em seguida, pressione
Opgoes>Apagar>0OK.

7.1.2.1 Configurar um rétulo de RFID do operador (opcional)
Para usar um rétulo de RFID do operador para fazer login no instrumento, salve a identificacdo do
operador aplicavel em um rétulo de RFID do operador, conforme indicado a seguir:

Pressione Login.

Selecione a identificagdo do operador e, em seguida, pressione Opg¢oes=>Initialize RFID Tag.
Insira a senha da identificagdo do operador, conforme a necessidade.

Conclua as etapas exibidas na tela.

Pressione OK para substituir a identificagdo do operador no rétulo de RFID por uma nova
identificagéo do operador, se aplicavel.

6. Pressione Fechar.
7. Coloque o rétulo de RFID do operador na frente do Modulo de RFID para fazer login.

a PN

7.1.3 Adicionar identificagdes da amostra

Adicione uma identificagdo da amostra exclusiva para cada amostra (100 no maximo). A
identificacdo da amostra identifica a localizagédo ou outra informagéo especifica da amostra.

Como alternativa, importe identificagdes da amostra de um arquivo de planilha para o instrumento.
Consulte o manual do usuario expandido no site do fabricante para importar as identificagdes da
amostra.

Observagao: Quando um frasco de amostra com uma etiqueta de RFID da amostra é colocada na frente do
modulo de RFID, a identificagdo da amostra é adicionada automaticamente ao instrumento e selecionada no
instrumento.

Pressione Identif. Amostra.
Pressione Opgoes>Nova.

Insira uma nova identificagdo da amostra (20 caracteres no maximo).

Se o frasco da amostra tiver um cédigo de barras que tenha a identificagdo da amostra, leia o
cédigo de barras com um leitor manual que esteja conectado ao instrumento. O cédigo de barras
¢é adicionado a identificagdo da amostra.

Pressione OK.
6. Selecione uma opcéo.

Pobd=

o

Opcao Descrigao

Add Date/Time Adiciona a data e a hora em que a amostra foi coletada a identificacédo da amostra
(opcional). A data e a hora inseridas para cada identificagdo da amostra sdo exibidas no
menu ldentif. Amostra.

Add Number  Adiciona um nimero da medigéo a identificagdo da amostra (opcional). Selecione o
primeiro nimero usado como ndmero da medigao (0 a 999).
O numero da medigdo é exibido entre parénteses apds a identificacdo da amostra na tela
inicial. Consulte Figura 3 na pagina 72.

Add Color Adiciona um circulo colorido ao icone da identificagdo da amostra (opcional). O icone da
identificacdo da amostra é exibido antes da identificagdo da amostra na tela inicial.
Consulte Figura 3 na péagina 72.
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7. Pressione OK>Fechar.

8. Para editar uma identificacdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opcoes>Editar>OK.

9. Para apagar uma identificagdo da amostra, selecione-a e, em seguida, pressione
Opgoes>Apagar>0OK.

7.1.4 Ajustar as configuragdes de medicao
Selecione o modo de leitura, as unidades de medicéo, as configura¢des de registro de dados, a

resolugao e outros.

1. Na tela de leitura principal, pressione Opgoes>Configuracao de leitura.

2. Selecione uma opgéo.

Opcao

Leitura

Unidade

Configur.
Armaz. Dados

Resolugao

Rejeigao de
bolhas

Feche a tampa
para iniciar a
leitura

Descrigao

Define o modo de leitura como individual, continua ou modo minimo. Padrao: Individual
Individual—A medigao para quando a leitura for estavel. Continua—A medicéo continua
até que o usuario pressione Finalizar. Modo minimo—Ligue quando uma medigao de
laboratério e uma medigdo de processo sdo comparadas e a medicédo de processo tem
uma faixa de NTU mais baixa. Remove o efeito de particulas nao representativas na
amostra coletada. Média de sinal—A leitura de turbidez exibida na tela € uma média dos
valores medidos durante o intervalo de tempo selecionado. Opgdes: Para o modo de
medicdo individual, 5 a 15 segundos. Para o modo de medigdo continua, 5 a 90 segundos.

Seleciona as unidades de medida mostradas no visor e que sao registradas no registro de
dados. Opgdes: NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mNTU ou mFNU. Padréo: FNU).

Define as configuragdes de registro de dados. Armaz. Auto—Os dados da medicdo sdo
automaticamente registrados no registro de leitura. Padrdo: ligado. Quando néo estiver
selecionado, pressione Opgdes>Armazenar para registrar a medigéo atual no registro de
leitura, conforme a necessidade. Env. form. dados—Define o formato da saida dos dados
de medigao que séo enviados a dispositivos externos (CSV ou XML). Padrao: XML.
Imprimir formato—Define o formato de saida dos dados de medigéo que séo enviados a
uma impressora (Impressao rapida ou Impr. detalh. (GLP)). Comentarios—Permite que os
usudrios adicionem comentarios em entradas de registro. Envio Automatico—Os dados
da medigdo sdo enviados automaticamente a todos os dispositivos (por exemplo,
impressora, unidade flash USB e servidor FTP) que estdo conectados ao instrumento apds
cada medigéo.

Seleciona o nimero de casas decimais que sdo mostradas no visor. Opgdes:
0,001 (padréo) ou 0,0001.

Define a rejeicdo de bolhas em ligado (padrédo) ou desligado. Quando definido como ligado,
as leituras de alta turbidez causadas por bolhas na amostra ndo sdo mostradas ou salvas
no registro de dados.

Ativa ou desativa o instrumento para iniciar uma medigdo automaticamente quando a
tampa é fechada. Padr&o: ligado. Uma medigao ¢ feita somente quando houver um frasco
de amostragem no instrumento.

7.1.5 Definir a faixa aceitavel

Antes de comparar as amostras do processo e do laboratério no instrumento, defina a faixa aceitavel
para os resultados da comparacgéo. A faixa aceitavel é a diferenca maxima permitida entre as
medigdes do processo e do laboratorio.

1. Pressione LINK2SC.
2. Pressione Opgoes>Comparar configuragao.

3. Pressione Faixa aceitavel>Unidade.
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4. Selecione uma opcéo.

Opcao Descrigao
% Define a faixa aceitavel em porcentagem (1 a 99%).
NTU Define a faixa aceitavel em unidades NTU (0.015 a 100.00 NTU).

5. Pressione Valor e, em seguida, insira a faixa aceitavel.

7.2 Medicao
7.2.1 Coleta de amostras

» Colete as amostras em frascos de vidro ou de plastico limpos com tampas que fechem bem.

» Enxague o recipiente pelo menos trés vezes com a amostra.

* Ao coletar uma amostra de uma torneira de agua de um sistema de distribuicao ou estacao de
tratamento, deixe a agua escorrer por pelo menos cinco minutos, entédo colete a amostra. Nao
ajuste a vazao, porque isso pode adicionar particulas.

* Ao coletar uma amostra de um corpo d'agua (por exemplo, um fluxo ou um tanque de
armazenamento), colete pelo menos um litro (1 quarto de galdo) e misture totalmente antes de
separar uma parte para medi¢do. Se a qualidade da fonte da amostra nao for constante, colete
amostras em varios locais de profundidades diferentes, conforme a necessidade. Em seguida,
misture as amostras para preparar uma amostra para medig¢ao.

» Encha o recipiente. Deixe o recipiente transbordar com a amostra e, em seguida, coloque a tampa
imediatamente no recipiente da amostra, para que nédo haja espago livre (ar) acima da superficie
da amostra.

» Escreva as informagdes da amostra no recipiente.

« Inicie a analise assim que possivel, para evitar mudangas de temperatura, proliferacéo de
bactérias e decantagao.

7.2.2 Evitar a contaminagao do frasco

Né&o toque ou risque o vidro do frasco de amostra. Contaminag&o ou riscos no vidro podem causar erros de
medicao.

O vidro deve permanecer limpo e néo ter riscos. Use um pano sem fiapos para remover sujeira,
impressoes digitais ou particulas do vidro. Substitua o frasco de amostragem quando o vidro estiver
riscado.

Consulte Figura 4 para identificar onde n&o tocar no frasco de amostragem. Mantenha sempre os
frascos de amostragem no suporte de frascos para evitar a contaminagéo na parte inferior do frasco.
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Figura 4 Visao geral do frasco de amostra

—
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| 1 Superficie de medigao - N&o toque.

7.2.3 Preparar um frasco de amostragem

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

Sempre coloque uma tampa sobre o frasco de amostra para evitar derramamentos no compartimento do frasco.

Consulte as etapas ilustradas a seguir para preparar um frasco de amostragem para medigdo. Mega
a amostra imediatamente.

Observagao: Se houver contaminagdo no frasco de amostragem apd6s o enxague com a amostra, limpe o frasco

de amostragem. Consulte a Limpar um frasco de amostragem na péagina 84.
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7.2.4 Colocar o frasco no instrumento

ACUIDADO

Risco de lesdo corporal. Jamais remova as tampas do instrumento. Este € um instrumento com base
em laser e o usuario correra riscos de se ferir se exposto ao laser.

ACUIDADO

Risco de leséo corporal. Nao olhe dentro do compartimento do frasco quando o instrumento estiver
conectado a energia.

Mantenha a tampa fechada para manter a contaminacéo para fora do compartimento do frasco.

1. Faca login no instrumento conforme indicado a seguir:

* Coloque um rétulo de RFID do operador na frente do médulo de RFID ou
» Pressione Login. Selecione a identificagdo do operador aplicavel e, em seguida, pressione
Selecionar.

2. Selecione a identificacdo da amostra conforme indicado a seguir:

» Coloque a etiqueta de RFID do frasco de amostragem na frente do médulo de RFID ou
» Pressione Identif. Amostra. Selecione a identificacdo da amostra aplicavel e, em seguida,
pressione Selecionar.

Observacdo: Para adicionar identificagcbes da amostra ao instrumento, consulte Adicionar identificagdes da
amostra na pagina 76.

3. Limpe o frasco de amostragem com um pano sem fiapos para remover a contaminagao.
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4. Seque as superficies externas do frasco com um pano sem fiapos. Certifique-se de secar o
fundo do frasco.

5. Coloque o frasco de amostragem no compartimento do frasco. Consulte as etapas ilustradas a
seguir.

LN\ WP W7/ /A, W W W W Ny %
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7.2.5 Medir a amostra

1. Pressione Ler se uma medigao nao iniciar automaticamente quando a tampa é fechada.
2. Quando a medicao for concluida, pressione Opgdes>Armazenar para registrar a medigao atual
no registro de leitura, conforme a necessidade.

Observacgao: Se a configuracdo "Auto Save" (Salvar automaticamente) estiver ligada, "Dados Armaz." é
exibido na tela e a medicdo é registrada automaticamente no registro de leitura.

3. Para mostrar as medi¢des registradas, pressione Opgoes>Registro de leitura. Consulte
Mostrar os dados registrados na pagina 81 para mais opgoes.

4. Para enviar os dados para dispositivos externos conectados ao instrumento, pressione
Opgoes>Enviar Dados. Consulte Mostrar os dados registrados na pagina 81 para mais
opgoes.

Observagao: Se as configuragées de Envio automatico estiverem ligadas, os dados da medigao sé@o enviados
automaticamente aos dispositivos externos conectados ao instrumento.

7.2.6 Comparar as medigées do processo e do laboratorio

Consulte o manual do usuario expandido em www.hach.com para comparar medi¢des de processos
e de laboratério.

7.3 Mostrar os dados registrados

Todos os dados registrados sdo mantidos no registro de dados. O registro de dados tem quarto
partes:

* Registro de leitura—Mostra as medigdes registradas.
* Registro de calibragao—Mostra o historico de calibragdo.
* Registro de verificagdo—Mostra o histérico de verificagéo.

» Comparar registro—Mostra as comparagoes entre as medigdes do processo e do laboratério
registradas.

1. Pressione Registro de dados e selecione o registro de dados aplicavel para ser exibido.

2. Para mostrar os detalhes de uma entrada de registro, selecione a entrada de registro e, em
seguida, pressione Ver Detalhes.

Observagao: Para adicionar um comentario a entrada de registro, pressione o icone de comentarios.
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3. Para mostrar somente as entradas do registro feitas durante um intervalo de tempo ou com uma
identificagdo do operador ou uma identificagdo da amostra especifica, siga estas etapas:

a. Pressione Filtro e, em seguida, pressione Lig.
b. Selecione uma opgao.

Opcao

Descrigao

Intervalo de tempo Seleciona o intervalo de tempo.

ID do operador Seleciona a identificagcdo do operador.

ID da amostra

Seleciona a identificagdo da amostra. Essa opgéo é exibida somente quando
Registro de leitura ou Comparar registro esta selecionado.

4. Para enviar um registro de dados a um dispositivo (por exemplo, impressora ou unidade flash
USB), exclua uma entrada de registro ou mostre uma entrada de comparar registro ou registro
de leitura em um grafico e siga as etapas abaixo.

a. Pressione Opgoes.
b. Selecione uma opgao.

Opcao

Excluir

Enviar
dados

Visualizar
grafico

Descrigao
Remove um dos itens a seguir.

« A entrada de registro selecionada

* As entradas de registro de um intervalo de tempo

* As entradas de registro com uma identificacdo de operador especifica
+ As entradas de registro com uma identificagdo de amostra especifica*
* Todas as entradas do registro selecionado

Envia um dos itens a seguir para todos os dispositivos que estao diretamente conectados
ao instrumento (por exemplo, impressora ou unidade flash USB) e conectados ao
instrumento via LAN (impressora de rede ou servidor FTP).

* A entrada de registro selecionada

* As entradas de registro de um intervalo de tempo

» As entradas de registro com uma identificagdo de operador especifica
+ As entradas de registro com uma identificagdo de amostra especifica*
« Todas as entradas do registro selecionado

Mostra as entradas de registro de leitura que tém a mesma identificagédo de amostra em
um grafico Essa opgéo é exibida somente quando Comparar registro ou Registro de
leitura estéa selecionado.

Para adicionar as entradas de registro de outra identificagdo de amostra ao gréafico,
pressione Opgoes>Add Data. Selecione uma identificacdo de amostra para adicionar ao
grafico.

Para mostrar os detalhes de um ponto de dados, toque em um ponto de dados na tela ou
pressione as setas a ESQUERDA e a DIREITA para selecionar um ponto de dados.

Data points—Seleciona o simbolo usado para os pontos de dados. Limite de controle—
Define o valor minimo e o valor maximo das leituras exibidas no grafico.

4 Essa opgdo é ex
selecionado.

ibida somente quando Registro de leitura ou Comparar registro esta
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Secdo 8 Calibragao

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

O instrumento vem calibrado de fabrica e a fonte de luz do laser é estavel. O fabricante recomenda
que uma verificagdo de calibragéo seja feita periodicamente para garantir que o sistema funcione
conforme o esperado. O fabricante recomenda que seja feita a calibragdo apds reparos ou
manutengdes completas.

Consulte o0 manual do usuario expandido no site do fabricante para calibrar o instrumento e fazer
uma verificagdo da calibrago.

Secdo 9 Manutencgao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segao do
manual.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de segurancga.

ACUIDADO

Risco de les&o corporal. Jamais remova as tampas do instrumento. Este € um instrumento com base
em laser e o usuario correra riscos de se ferir se exposto ao laser.

AVISO

Nao desmonte o instrumento para manutencédo. Caso seja necessario limpar ou reparar componentes internos,
entre em contato com o fabricante.

9.1 Limpar derramamento

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

1. Obedega a todos os protocolos de seguranga da instalagédo para controle de derramamento.
2. Descarte o residuo de acordo com as regulamentagdes aplicaveis.

9.2 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e seque-o.
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9.3 Limpar um frasco de amostragem

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

Limpe o frasco de amostragem quando houver contaminagao nele apos ter sido enxaguado.
Itens necessarios:

Acido cloridrico (concentragdo 10%)

Detergente laboratorial para limpeza de vidro (concentragéo 0.1%)
Agua destilada ou deionizada

Agua de diluigdo

Limpador para frascos (opcional)

Pano sem fiapos

Coloque as superficies externa e interna do frasco de amostragem e da tampa em acido
cloridrico a 10% por 15 minutos.

Limpe as superficies externa e interna do frasco de amostragem e da tampa com detergente
laboratorial para limpeza de vidro (concentragéo 0.1%).

Enxague totalmente o frasco de amostragem trés vezes com agua destilada ou deionizada.

Observagao: Se o frasco de amostragem for usado para medir amostras com baixa escala de turbidez ou
agua de diluicdo, enxague-o com agua de diluicdo (ndo com agua destilada e nem deionizada).

Para obter os melhores resultados, limpe o frasco de amostragem com o limpador para frascos
opcional. Em seguida, enxague totalmente o frasco de amostragem de novo. Consulte Figura 5.

Seque as superficies externas da cubeta de amostragem com um pano macio sem fiapos. Nao
deixe o frasco de amostragem secar ao ar.

Para armazenamento, encha o frasco de amostragem com agua destilada ou desmineralizada.

Observagao: Se o frasco de amostragem for usado para medir amostras com baixa escala de turbidez ou
agua de diluicdo, encha-o com agua de diluicdo (ndo com agua destilada e nem deionizada).

Coloque a tampa imediatamente no frasco de amostragem para manter o interior molhado.

Figura 5 Limpe o frasco com o limpador para frascos (opcional)
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9.4 Limpar o compartimento de amostragem

Tabela 3 Opgoes de limpeza

Contaminante | Opgdes
Poeira Limpador para o compartimento de amostragem, pano de microfibra, pano sem fiapos
Liquido, éleo Pano, agua e agente de limpeza

Secdo 10 Solugido de problemas

Consulte o0 manual do usuario expandido em www.hach.com para informagdes sobre a solugdo de

problemas.
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o THIHEBEREAI SN B T B A (R s &) PHE SRR 1S
« HIHERE SRR ORI BB SRR AR SRRV T B AR A S
o EIHERTIRRE . FR B R T B S .

o SEAESE R IR RS B

o BBES X EEAR SRR A EHLE ST

o ARORAEAN AR IR 8 S

3.1.4.2 RFID #& FCC #E
Zéﬂx%%ﬂﬁﬁé‘ﬁééiiﬁﬂﬂEﬁ%ﬁﬁiﬂ%ﬂi&% (RFID). &M £ 1, UUTIRBIREEZR RS (FCC) EME

[

®1 EMER
Parameter Ui
FCC iH4f4 (FCC ID) YUH-QR15HL / YUH-Q152
IC 9278A-QR15HL / 9278A-Q152
ik 13.56 MHz
315 SHPEAUER
A%E
ARRENEELEALTIE I, 7B I P AT Ge T A To Lk iR SR A 78 23 i AR

INERTRETFRZ A &M (Canadian Radio Interference-Causing Equipment
Regulation) , ICES-003, A 3%:

SCRFE DN A SR A )3 P A PR
U A SRECT R RF A ISR BT e TR A A i T 23R

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC %5 15 #2, “A”2[R#H

SCRFPENNA L RAEFIE R AL /A7 . A FF& FCC BUESE 15 #Ar BRI 2 LU R A%
F
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1. A& AZERAFETI.
2. BWHERDREEMTFIL, S RIEREIMITI.

ARG ST AT S A BB — 7 WY 5 A O AR AT sl B, T R S BURGH P R 1E 1%
B IR . A D2 IR, 56 FCC HUE R 15 B H g i) A BB IR . X R %
IR 2 BEAAE RIS N TAER A F TR S B R 2B i AU T2 s ST AR
B, AR I T R SR AT R, TR SR TO A B s A T AR AE
JERX TAEN AR A F T, KMEL TR AA AT AE R AT, U IvEm AT
IR/ T ]

1. WoFR &K B, DERIECE TS 5.

USR5 TR RS B B A (5] AR 0 8 % e B A 3 e

B WS T I EL ERETT .

HH RN Z TSI ROR L

G e AE Y

3.2 R

abhoebd

TU5200 it v 32 2] T30 R AR A (I B o i S0 S A o T i, T LIRS
U L 360 JEE ARV N Y 90 FERUM . I e R AR 12X 3% . 1S LA 1.

FTLME I RTE I RFID B, 18] 1 SR RFID B, i H RFID BCH AT BLARAL HL e R A i e = i B2 )
21H.

3 T Pt B PP SRR AR A SR T R AL

KTEAM, TSGR R B - T

B 1 =R

1 %7 6 A USB M

2 FERE 7 B USB N

3 BoRBE 8 FH T3 Rl £ LA I iy 1
4 9 RFID fHHR/REE (Wlig)

5 WYL 10 A% USB i
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3.3 P
TR CLKCEIFAT 0 . S0 [ 20 ST ALY T RUR ST VI R 3 P A R

B 2 7= R

1 TU5200
2 StablCal £ff, B RFID [{#&FEIE (10, 5 ik
20 Fi1 600 NTU)
3 KR 6 JHA
AT TR
ARG

A ZHEfuk . RARA B R A REANSSORASE 2 BTk (455 -

AL LA MR B 3100 m (10,710 ft). £E/ T 3100 m HYZEA: T 3 T AS (0% e M T g O el < 46
GRS, AT AT RE R BUR R fa . SRR, R I EERE, W RBOR SR

4.1 AR

2R B T (B

¢ AT E

C AT T R, BT

¢ AERERD MO IO

A SR AT R L ST 4 55 B
R SRR P U L5 T

4.2 EESEREE (A

R TEARA RS, AT SRR RIS RN ki) 2e 4t o )36 B AN B T 100 20% 2 4RI RN AR BT 3 B AR AT
PRI THE, b QAR T IR Rpikth . S5 SRR B P 1R
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A = USB 1.1 3 AT — LUK G 0. 52 & 1 55 90 1.

A T USB 3§ O——3E AT EINL. AR TR, U A, 84 2 o SIP 10 ik

B % USB ¥ 0——% 32 Fi i o

DA 3% 0 —— i B s 40 B R (fildn: STP. FTP. SIFTP) . B Zis K 20 %
(65.6 L) o WNTGH FRAEANE RS RIS B, S G R s R R F A
Qe USB HIZHTIETRERGL 3 K (9.8 #R) .

5 APREESN

s Bt . BTG . TIRITR ORI A . 52068 AN 22 sl 2 I B R sl LAt B A
Wtk i B AT IERE, B M AR A

HZH 3 TR A
B3 Rt

©— PTG,

1 RERBIRFR G 3 7 B/ R Sk

2 H it 8 fURSEH GEZH & 2)
3 i 9 I [AlAN

4 MPEE. RALRIEEHEC 10 LI o

5 EHEEIRIEE 11 B

6 AR EIRRAR HE Hh 2% 12 55 (HED i

2 AR EARE, A AR A SO BB RESCARAE R (it BRI .
3 RRRGERINES, MRS,
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R 2 MR ER

Efn i
PRVEH B FETER . WFEF, WERREE RN, R TER. WFHEY, HiE Y.

- 2 THIEHERT, BRI EIE IR EZ R FFE NI (BI21: . SRR |, il H &R 7
g BRI 7 IR F o

E T PR SR o

TSR

| , FraaRAE

i

A FFURIAE -
&y
1

5 IE

PO 7 2R A S 6 = U A

SRR A& RAER S BWiE 0 EMLE HE. 20 SRInskm8dE % 100 7T,

LB E. HS0 RS E 5 94 1T,

SoRBEER AR IR S E SR RS S

prachdl Fi

BRI R 10 0 7 0 A (K R R A A T

[TITT]

B

P

BRI TR

H6 Ezh

AES

A

NG E . VIZPBRNENTF . XRBORIE, M/ REEROL T 2XR0E .
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NG EER . XEHELE, E2) BRI

T2 T T B 8 SO A I B BRI R B AR
B ER MU, WRAEEAEHRES, RE%T OK (i) « BIREIKITH.
e Wi AR EXE S, EE BEOET 95 Ao

BT BME

71 BE

711 EEMSHRE

1. HTFYPIR, REETRE.
2. EIEEE—NLET

B
A=A
HA
Layi|

=&

i 2

PE

BB AR AL B A PR %A B AR R B H &

B F R, kIR =2 H AR I . S\ 2480 EAAT IA] . B A R—— i 0 ks . ik
Ti: dd-mmm-yyyy (2RiA) .+ yyyy-mm-dd. dd-mm-yyyy 5 mm-dd-yyyy. BERER— B i
Fge I 12 3L 24 /N CBRIAD

TE2 AT RO B AVES B A B S G Ry Th e . RAeRE—RE iz s (BHID %
M (2 10 MEFRD o BHX KNG BEFE—E AW R R E SR ERT SN2 42%
%

o R—PTA AR E AT LA 0% B A AT AT S

 BBREH—— U LA S s 1 O 22 A AR R N R 2 A R LA SO B B BT AR S . 1S
IR RAIAT 5 95 T,

o REH— G B XS P12 S R T LB B0 B B AT S .

T REK TR 22l B 28 54T

JARBEER SR EFRE. RESDMEHNER (110 WFHRHSREERa S iE,
WEFEPTA, RESE TRE.
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B B
BIA RO ERERALE LAN ORI R0 1B 4 ME Rk .

LN 3 3
% FTEIHL——A AT BN M £ 4T BN
o Pl
< EN
+ USB fAifid—U %
- B

RS BSE B A S ﬁmﬂ)\ﬁ\ﬁ%&xﬁi?@m ARBR I 88— 5 B (S TE T I JE N A
# MRASA. I 6. 30 404, 1 /NS (BRIAD o 2 /AR 12 /. BYESRIMT R 38— B AR E
Al HKeblo I & 2 /NEFL 6 /NEFL 12 /J\ET BRI 524 /J‘H]L

KRS PR B2 1, SRR 20 B, TRt AR I AR .

WNREAE T A B 5 EOE F IR, LR R
ENGENE N

IEEUNE B

RSB, L Ron b BRI BoRIE R CRA 458
[ FP LI, R EEERNIE S, R

71.2 FInRAEE RN

DR ZENERE wh R — D AT IME— RIRAEE BT (2 30 ) AT —MRIEE RAFFEFE—A

BIbR. RAEE BN 2 455K

HTIER.

L RIHTR

MNHERAE R ID (AT, ARG HEHE.

R A A G PR RS B B bR (Ban. g, BIIRERE R

% T RAEE B, MR ZIR R U R T

e BRX GG,

6. & TRASR, NERFZIREE PR AN Z 2SR,
%——ﬁW%TTUEﬁﬁﬁﬁﬁifﬁﬁﬂfﬁmkﬁﬁﬁ¢ﬁﬁﬁﬁ WA AT AR T

Pobd=

a s enh=

ﬁ%ﬁ——ﬁ%%Tkaé4ﬁﬁ%ﬁ$M%mﬁéuﬁ*ﬁﬂ%ﬁuﬁﬂ&ﬁﬁﬁﬁ%o
-m%ﬁ——%ﬁ%?uﬁxﬁﬁﬁ¢ﬁﬁ%ﬁm§ﬁﬂﬁ%ﬁﬁﬁ
K ERIELRERL G, DTGB I . 5200 B E 5594
7. I THE>RA.
8. W R AT, R BEREE TN, R N ET>-REER.
9. NFE MR E R R, IR BRI NS, R N>R >R .
7.1.21 WEFRMES RFID 774 (i)
W RS RFID AR5 as, 5% LT B BRAAAFIE M I3 AE & R 75 B3 /E % RFID 4R%:

1. HLTRER.
2. TEIEFHREFE VN, A5 TIRE>RIMG RFID 4748 .
3. LB IE T N G AR AR R
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AT B L R R

T TR B AL T R AR R 7 2 5 RFID bR%% R IRAEF AT GEERD
HTRA-.

Y4154 RFID AR%07E RFID BEHLATTH LA SR A .

713 BIEERIRAIAF
NEEARE SN —ORE SRR (B2 100 A o FESR R TIFFHE HRR 7 B B0 B 1 At B (S
B

No oM

B, AR IRBIAT TR SO R ARSI R R AR IRBAE IR, T S IS R
i VR T

2 FIEE b REID WEACHI 1w HCE) RFID HERATIET, FF b3 RATIE ET )R MBI R % L TFEER S L dd o gt
o1,

T RERRRIRTE .

TR HTEE -

HANFHIRE R (&% 20 MFRF)

U SRE ST B IR SRR IR S0, 1 (5 AR B2 (R 0B RS T Rr A SO Bz s 5 . 560

T A B SRR o

TR

6. IHLLHE AT

B Vi

IO E BT AR R AR H AT (R BURE SRR AT o S AVRE SRR RN (¥ H IR (R 7R R IR
AR FEOR.

Pobd=

o

HNgS RIS BRE R AUNET (AT o W ERI g S A AR — N (0 & 999) .
R L, ERERIRBIFT R IIE S A SRR s S S0 & 3 5 92 L.

BINERE IR (0[5 P BB SR R AR (TSR o R BRAE b, ZERE SRR B A TR S Rl 2 AR R
BIFFEIbR. 20 K 358 92 1.
7. WTHE>RA.
8. WNFHREFE M UUNAF, H LB MIN
9. WNFMIBREE SN, HEBRFE IR

714 REWERE
TSR WERAL, Boln H S BE . 2R EIEI.

. TEEEEGER L, I TET-REE.
2. HERE AT

IR L

B Ao B o — M R MBS, BN . B N 5k
W o SRR ARG AT B M 4% R GR. S/ MEARR—7E 0 LR LR AN SR 2 I B
o B J R R E4 NTU RN SR 0IT . A5 B BEHLRE S ch-JE R M UR RO2OR . S
BB % BRI PR SR MO T 18] 6] B P B KPP R X TR 5 &
15 Fbo X THELLNIERIAZ 5 % 90 .

Hapr RN LS SR MR AL, BT NTU. FNU. TE/F. FTU. EBC. mNTU &
mFNU.  (ERik: FNU) .

BREE wetind s, BB ESEE—IN BRI A AR E & Bk P IR, i

wE TE i BB 4% N BT FRRRE 2 i = 67 B H . ROBEIEIE R —— I BRI B MR &
EHIE 4R (CSV B XML) o BRIk: XML. 3T EIRsR——% B ik 3T EDBL A I 500 1
%m*ﬁfﬁ CHUEATENERPR4I4TED (GLP)) « B——itH PRI B H £ 4 H. BRE—F
YO LS5 R B 3l k% I A A &E’Jﬁﬁﬁﬁ% (i, FTEPHL. U &R FTP IR%52%)

YR EBFEORBIURINEA B I 0.001 (BRIL) 57 0.0001.

175, A5 P AT 9ER > E .
11, RGBT >IER>TRE .
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AWER OCBUEEBRREIITE BRI B . DBEAITER, B8 TR TS BN S R A &
R BB HAE TR

REET o B R T LIRS A ST R . BRA: T RGP S A RE 78 sl
i

71.5 REWERZEH

TEACHS X EUAE LR AN L0 S P b (B AT, S ARG R B T . P e R A R AN SR =
MEAE RV ME -

1%~ LINK2SC.

1% NI TR

ARSI > AL

I

B Biy

% WEARZEHE - H 2t (12 99%) .

NTU B T2 A G A %9 NTU 0.015 % 100.00 NTUD .
5. % TE, WA,

7.2 &
7.21 ARG

o KRR ISR BT I BB BRI O T R M

o EFHRERIETLA A =

o MBURRG B I IR SRR i, 5T IT RO Sk AR TS 22 /0 o o e RS o 35 200
BEIE,  OGIKREHAT RS 2 SERURLR AR A

o NORME (filhm: BRSO BRFERIE, EBERE DT (1 BB FERIERRG, M
AT RN . ARAE S ORIRA B S E AT, AN At S AAS R AR B R . SRR, KX
SEAE IR A R TR

'%ﬁ%%A$$¢otﬁ%ﬁWWMﬁ$y%Eﬁ%%iﬁ%ﬁ%%%Fyﬁﬁ%iﬁ&ﬁﬁ%

0 .
- BEEEETEASL.
o RPTTEI T, BRI R AT A AR .

7.2.2 PR EEATERY)

> owbd =

T 2 e R B B . B A S YRR & R B R 2

%ﬁ%ﬁ%%*@ﬂ&ﬁﬂﬁo%ﬁ%ﬁ%%%%L%ﬁ%\%ﬁﬁ%ﬁom%%%ﬁﬂﬁ,ME@
HZ 0 B 4 LA E AT DA R IR A o 55 DR SRS, LSRR b g
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7.2.3 WEFERIE
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A P AR R A ORI L DX [ S Ak B AL 2 A FED
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7.2.4 REBNENET

AEE

% NG UiEER . DRI & KRBTGS, H REEHOL T 22809 .

AESE

NGk k. XEELE, 2 EE RIS,

i b TR TS Y AR R

1. LR DRGSR A S
 FfE#E RFID pR254E] RFID BT, sl
o TR HEFSERERT RN, REE TEE
2. EEUT S BRIEERE SR
o REREALAORE S RFID ISARTS S RFID BEHLRT I, 80
o BTRERBA. IEGEA SRR, REE TR,
PE WA TR, 1520 IR NTT 96 A,
3. MEHTEATE B SR TS A o
4. [EHEBAE TGRSR . 55 R EREHET
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LN\ WP W7/ /A, W W W W Ny %
[ \ Wiy willy”/7/ QNN N, VR . B § W,

7.2.5 JEFES

1. UK BB TIRA AR, TEE TR
2. HPESER, UEE T I TR B A A AP B A

e WREISIRTF (Auto Save) BT, JEFERE R CEEHIEH I 1 501 7 Ml (6 2 5 L
3. WFHEFCHANNEME, i TRI>EREE. AXREZERN, ESE Soriikiids

# 100 7.

L\ VP Vilv'// RO WD L W . g

4. T RIEN AR BV E RN AN B A, TE TR RERIR . AREZIRN, SN SRl

S HE 25 100 BT,
K MR ESIRIE BT, 7 E 5 K& T B Y RSN I A1 7o

7.2.6 HWELMLE ENEE
152 i www.hach.com (4078 F 7 M bl X 70 28 R Sz 08 =5 i 2

7.3 ERieFEHE
A 0 SO A AE R H b . 0 H 5 DURRRI,

© BERASZE—E R R

© KR E—RRRHAET .

« WAEHE—RRRIET .

BN B E— R R S A S = 0 0 L

1. TR, ARREEAERNHE,
2. INHEFEHSFAMEAEL, WaREZHERE, ARETERER.
K WA R EHRH, 5% R

3. i A BoR K A ] B AR H S H BB AR SR R AT B SR AR H Sk H

T P BRRAE.
a. {Z TG, RERFETF.
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b. HEFE— LI
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a. % FEEI.
b. LRI

IR
ilES

RIE
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< EPRHEZE
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o ERRE R H SR E 4
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TR B AR (E R, ISR LIEOR R, B T R A R R A
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A ANGtE ek, MZ2TBRETTF . XRBORE, FNREEROLT2XR0E.

TIPSR EAT A R AU IR S AL, TR ARG .

9.1 HFiEWHY
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1. MY PTA SRR A R B L e i
2. MRYEIE E AL B R .
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BEFRISAT A A O3, AR T (8
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6. WITEAEAARE I, VAR NN TRKECET YK .
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1 EDFELWEH 104 2— 6 AX—1 T v T 12—

2 fEEE 104 = 7 #RE113 =Y

3 —fliEH 1056 X—v 8 IKIE 121 X—v

4 FRE 110 X— 9 AUTFUAA21 =Y

5 a—H—Af L F—Tx—RbF S =g 10 FI7Nya—TF 07123 =Y

111 <=

FTAE IVFELWVEHR
P — =~ =2 T IE, A= —D Web VA FNBAFTEET,

F2E AR
COMRRIETERSERINDZ LR HY £T,

A% FEA

RE 1k AHHHARTKE LT 90°C, W TS o TIOLOEEH 360° 7 HIE LizHokIZ L B

s,

FharTIAT A DIN EN ISO 7027

SHE (E x BATE x | X) 41x28x12.5¢cm

HE 2.37 kg

PRAE S IP20

ritE s 7 A HERE N5 ARG )

T5YLE 2

WELEST Y I

IR 4 15 VDC, 2 A, &R 100 ~ 240 VAC % 10%. 50/60 Hz
Eikinhees 10 ~ 40 °C

TR IR —-30 ~ 60 °C

1B FAXHBEE 5 ~ 95 %, fE@eE 2 &

BBE 4l KN TOHM

A ek 2000 m

FURAT VLA 17.8mm AT —% v FA7 ) —2

e 721 b—P—flli o — P DMRFRRER 7 T A1 L—P =05,
Wk 850 nm, £k 0.55 mW

THIE BT NTU, FNU, TE/F. FTU, EBC. mg/L, mNTU" & 7-{Z mFNU

il 0 ~ 1000 FNU, FNU, TE/F. FTU; 0 ~ 100 mg/L; 0 ~ 250 EBC
FRE 0 ~ 40 FNU OJIEN D + 2% + 0.01 NTU

40 ~ 1000 FNU ORIFEED + 10% (25°C A/~ ¥ AAEHERIZHES)

BRI 0~ 40NTU ® 1% LA I (25°C kv~ & o fEHE)

T 1 mNTU =0.001 NTU
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AR 2

e <40 NTU: 0.002 NTU £ 7213 1% (K& 50 > 40 NTU: 3.5% (25°C /b~ &
UEAERRIZHE S )

Hor <0.01 FNU

BEATvay StablCal®: 1 /54TE (20 FNU), 0 ~ 40 FNU I #PHO34, 2 AEETE (20 38 £ O

600 FNU). 0 ~ 1000 FNU (524) MIERH 054

BN= T2 FIKIE (20 FNU EAHRK), 0 ~ 40 FNU BIERIPHOSE; 3 SUALIE
(20 FNU, 600 FNU X #0/K), 0 ~ 1000 FNU (584 MI7ERiEE D54
Degrees: 3 /U IE (20 33 LTV 100 mg/L & AFRIK). 0 ~ 100 mg/L (5842) HIE#
BHOEE

SDVB: 3 42 TE (20 FNU, 600 FNU, # X OMifik), 0 ~ 1000 FNU (5242) il
FIROBE

HARF B2~ 6 gih AL LMEIE, 0 FNU ~ @IS O JIEFRE OS54,

WEEA 7> a v HTABFER v R (CREEEER) < 0.1 NTU, StablCal £7-13hL~Y
(0.1 ~ 40 NTU)

HAFE (RFID 3713 WEMZWRFET 72012, 7 a2 AJEM & EREWNEMZ RFID 721

Link2SC®) Link2SC TH#k L £9.,

FRRIE CE #:fiL, US FDA iR 0% 1420492-xxx, AHdiLi%, Laser Notice No. 50 (2 #E
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B WT, ZOREMEEET2HAZH LET, &GETHIEL, 8ELo Web 1 ~ Lich v £,

3.1 RefFR
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HWPAHEEICK LT, WHETROONTWARATUETEEZE&DRNLOLE LET, 2—P—
W, A D ARV ERRE L2 0, EHESEIER LSBT e A 2 RET 2 700 O U 2a ik
ERIDZEICHELT, 2EFEZAIBOLELET,

ZOMSSROBIR, REFTITREZITIFNC. 2Ov=a T TRTLELFEATIEIN, fEk,
L BEBEICERSN TV DINEE L HA, BT LTLEEN, Thard &, HENEE A
S ATREME. & D W IR RIE A T D ATREEA D Y F7,

Z OB X D RERREEN B DN TV RN 2R L T ZEN, ZOEETIARA~=2T /LT
FRESNTO D FEUADOFETHEH LZ0, WO LAanTLEEn,

311 fERRIE#H

I3 L 7R & BB S 7o LR AT D 70 38 DIRTERT 7213808 Lo faBzaikin 2 s LE 5,
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A 2.37kg(5.23Ib)

9] g} P20

B3 55 17100 A FF
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Fhrek B I

A =4 7171:15VDC, 2 A {1 ¢l 33 =]: 100-240 VAC + 10%, 50/60 Hz

2y 25 10~40°C(50~104°F)

B en —30~60°C(—22~140°F)
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27 x4 A AHE

AHE % 2t} 2000 m(6562 ft)

Hz=Eo 17.8mm(721 X)) A& B % =38

g o] A F HolA AF: A AT F e 155 HeolA 23

B3 3 850nm, = tj] 0.55mW

=74 o9 NTU, FNU, TE/F, FTU, EBC, mg/L, mNTU" ®3= mFNU

=4 99 0~1000 FNU, FNU, TE/F, FTU; 0~100 mg/L; 0~250 EBC
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CLASS 1 LASER PRODUCT A 7171 5.
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o] =]- =
except for deviations pursuant to "’1 x] . 7] 7] ‘7\] ?‘i

Laser Notice No. 50, dated June 24, 2007

l1ﬂﬂ“mHGJVPﬂ€@ﬂ“L7VU%W}“ﬁﬂzﬁﬁﬁVH%flﬂﬂ
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Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
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